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tie parlomcntmitije Sage in *yranfreid).

Baris, 19. SDiat.
Da bie Kammern am Dienßag toieber jufammengetreten finb, bürfte 

ein flüchtiger Ueberblid über bie partamentariícge Sage unb bie gegen« 
roärtige Situation ber [Regierung in granfteieg jeitgemafj erfdjeinen. 
3unächft muß bemerft roerben, baß im Eflgemeinen ber SBunfcg öorganben 
ift, bie beftegenöen ©egtoierigfeiten auf frieblicgem SSege ju iöfen unb feine 
éerroidetungen gerbeizufügren. UebrigenS finb ja au cg fegon berfdgiebene 
£>inöerniße, bei melden man einen Sturz beS ©abinets Soubet befürchten 
}u muffen glaubte, Bon bemfelben toägrenb ber gerien jiemíidj leicht über« 
nmnben roorben. Die Kammer gatt| fieg befanntlich unter bem ©inbrud 
ber ^namitattentate oertagt, unb unter ihrer SRajorität roar große 
öeforgniß oorgerrfcgpnb geroefen, §err Soubet unb feine ©oflegen mürben 
ber fchroierigen Sage fich nicht geroachfen geigen. E2un hoben aber bie 
Ignamitattentate bisher glücflicherrceife feine neue gortfefcung erfahren, 
ber oielgefürchtete 1. SRai ift hauptfächiieh Danf ben BorficgtSmaßregeln 
unb bem Dacte ber [Regierung abfolut friebfertig oeríaufen unb bie inztoiftgen 
ftattgehabten ©ommunalratgSroaglen hoben ein überaus erfreuliches Stefultat 
ergeben, ba faft nur [Repubiifaner, unb jroar in ber großen SRegrgeit ben 
gemäßigten ©ruppen angehörige, ju ©emeinbeoertretern geroählt mürben.

Da auch in Dagome bie befürchtete Kataftropge nicht eingetreten unb 
fegt berechtigte Hoffnung oorhonben ift, bie Banben Beganzin’S roerben oon 
ben franzöfifchen Druppen bis jum ©intreffen ber Bon ber [Regierung aus« ; 
gelüfteten £>il?Sejpebition im 3Qume gehalten roerben fönnen, fo muß bie 
Sage ber ’[Regierung jur 3dit al8 eine Biel gültigere bezeichnet roerben, als 
fie Dor ben gerien roar. DaS ©abinet gat ßd) Sichtung unb Vertrauen 
im Sanbe erroorben unb ift fomit ben Stürmen unb ©efahren gegenüber, 
bie ihm im ’^Parlamente brohen, roibecßanbSfägiger, als ju Beginn feiner 
Sirffamfeit.

@3 roirb nun feine Kraft fofort nach bem SBieberjufammentritt ber 
Kammern erproben müffen; mehrere Interpellationen, bereu DiScußion ju 
recht ftürmifchen unb heftigen EuSeinanberfegmtgen Beranlaffung geben 
bürfte, finb Bor bem ’Beginn ber eigentlichen gefeggeberifegen Arbeiten ju 
tilebigen. 3nnächft ift bie Interpellation fp°ur(iuerp be Boifferin’8 über 
bie $ané«ílffaire, bie bereits in ber abgelaufenen ©effion genug ©taub 

űff/geroírbelt hot, noch einmal ju überftepen. @3 hobelt fich befanntich 
Bier um bie grage, ob ber ©ommanbant be§ Kriegéfchiffes ©ané roirflieh 
:on fPar'ä au8 ben Befehl erhalten hot, feine SOlannfchaften in Sahome 
}U lanben, felbft roenn bie franjöftfche ©arnifon Bon ben ©chroarzen ange« 
griffen mürbe. Bor ber Kammer hatte ber je|ige SRarineminifter ©aoaignac 
biefe Berfion für bie richtige erflärt, um feinen Borgänger Barbep zu belaften, 
sor bem Senate bagegen fie bementirt. Boifferin unb feine greunbe oer« 
langen nun eine befinitioe flare Slnttoort, bie bem äRarineminifier naih 
hem, roa5 oorgefaüen, recht fchroer roerben bürfte. $er berufsmäßige 
gnterpetlateur Saur hat fich natürlich auch bereits mit einer grage an bie 
[Regierung eingefunben; er toitl über bie Situation ber oon granfreich 
iuboentionirten Banf oon ’Algerien, bie ihm fritifh üorfommt, einige 9luf« 
fiärungen erhalten. Ser ©ocialift Saot) roiE über bie oon Soubet in 
pinficht auf bie eoentueHen Borfommniffe beS 1. 3Rai getroffenen Borfeh« 
rangen EuSfunft erhalten unb gleichzeitig bittere Klage über bie angeblich 
geiefcroibrigen Berhoftungen oon Enarchiften führen. $ie Debatte über 
biefe Interpellation roirb ficherlich größere Simenfionen annehmen; ber 
iRinifterpräfibent roirb, roie immer, oon allen ©eiten Borroürfe zu hören 
befommen, oon ber äufjerften Sinfen barüber, baß er bie greiheit ber 
Bürger nicht refpectire, Don ben ©emäßigten, bem Sentrum unb ber fRechten, 
ba| er bie Bpnamiteurc beS Bérp’fchen fReftaurantS noch nicht feftgenommen 
unb in feiner ©eroalt habe. Schließlich roirb man ihm roohl aber, nachbem j 
man gehörig feinen ©efülfíen Suft gemacht, baS geroünfehte BertrauenSOotum I 
nicht oorenthalten unb gleichzeitig bie bei biefer ©elegenheit eingebrachten 
©efegentroürfe bezüglich ber Bermehrung ber tparifer fpoligei unb ©nt«

f^äbigung ber burch bie ®gnamit«Ettcntate i’-’jchäbigfen fperfonen auf Staats« 
foften ootiren.

Soméit bie bereits eingebrachten Interpellationen. ©S ift jeboch 
roahrfiheiniich, baß außer tönen noch eine anbere, bie bisher aderbingS 
noch nicht formuürt roorben ift, bie Kammer unb bie [Regierung in Euf« 
regung oerfegen roirb. ERatt nimmt nämlich in eingeroeiljten Kreifen an, 
baß eine grage an bie [Regierung über ben legten Brief be§ BapfteS an 

j bie franzöfifchen ©arbinäle gerichtet roerben unb bei biefer ©elegenheit 
natürlich eine neue ieibenfchaftiidje firdjenpoiitifche Debatte entbrennen 
roirb. 5)enn roährenb bie ©emäßigten unb Opportuniften fich über ba§ 
päpftliche Schreiben recht befriebigt äußern unb burch baSfelbe bie friebliihen I ©efiimungen beS Stjefs ber fatholifchen Kirche als beroiefen era^ten, fe^en 
anbererfeits bie [Rabicalen biefeS Schreiben als eine KriegSerflärung,
roenn auch nicht gegen bie [Regierung, fo hoch gegen bie republifanifchen 
©inrichtungen unb ©efege an. Sie roerben mit Bezugnahme auf biefen 
Brief beS BapfteS joroopf, als auf bie befannte 5oüectio«@rflärung ber 
franzöfifchen ©arbinäle ben BeroeiS zu erbringen fuchen, baß jeber Berfuch, 
bie Kirche mit ber franzöfifchen [Republtf auSzuföhnen, in Sufunft auSfi^tsloS 
fei, unb baß es baS Befte märe, bie Künbigung be§ ©oncorbatS, b. h- bie 
Trennung ber Kirche oom Staat Oorzubereiten. Briffon ober Beüetan 
roirb biefen Entrag im Euftrage ber gefammten rabicalen Barteieu unb 
©ruppen einbringen unb auf bet Kammertribüne zu begrünben unb zu 
Pertgeibigen fuchen.

®iefe oerfchiebenen Snterpeüationen roerben oorauSfichtiich mehrere 
©igungen in Enfpruch nehmen, fo baß bie Kammer erft zu ©nbe biefer 
SSocge bie eigentliche ZageSorBming, bie fie in biefer Seffion zu erlebigen 
|at, in Engriff nehmen roirb. Bon ben ©efegentroürfen, bie igr oorliegen, 
finb folgenbe in elfter Sinie zu nennen: „[project ber ©rünbung eines 
unter fiaatlidjer ©ontrole ftegenben ©rebitinftituteS für bie länblicgen 
©runbbefiger unb bie Heineren iganbrocrler, ©eroerbe« unb fpanbettreibenben", 
„©efegenttourf über Berlängerung beS SP*ú°ilegium3 ber Banque de France 
unb ben neuen mit ben Seitern berfelben abzufcgließenben ©ontract", 
„[Reform beS Sparcaffengefeges", „[Reform beS ©efegeS über bie SBirffamfeit 
unb bie Befngntffe ber griebenS» unb SchiebSri^ter" u. f. ro.

SRan gofft, bie Bubgetcommiffion roerbe igre Erbeiten fo fegneö 
förbern, baß bie Kammer nach ©rlebigung biefer Bortagen noeg Bor ben 
CpunbStagSferien in bie Beratgung beS StaatSgauSgaltSprojecteS roirb ein« 
treten fönnen. $errn [Rouoier’S Bubgetentrourf erroeift fieg übrigens unter 
ber fegorfen Kritif ber SRiigtieber ber Bubgetcommiffion feineStoegS als 
beionbers glänzenb; ztuar ift in bemfelben ein Ueberfcguß ber ©innagmen 
über Die EuSgaben gerauSgerecgnet, boeg täujegt baS feinen ERenf^en. 
Senn erftenS ift auS ben 3°Heinnahmen ein großes ERegr gegen baS 
Borjagr oeranfchlagt, roeil man mit erfiaunlicger Kaltblütigfeit angenommen 
hat, bie ©infugr roerbe unter bent neuen 3oQregime bie gleiche roie biSger 
bleiben. Sie erften SRonatSauSroeife über bie ©rgebniffe ber ERéline’fcgen 
Sarife gaben nun aber bereits bis zur ©oibenz beroiefen, baß ein bebeutenbeS 
[DfinuS zu ermatten ift. ®aSfelbe roirb bereits jegt für baS loufenbe 3<igt 
auf 40—60 äRiÜionen, Oon ^effimiften fogar auf über 100 ERiEionen, 
für 1893 aber noeg oiel göger oeranfcglagt. gerner roerben EfacgtragS« 
forberungen in ber §öge oon 30—40 ERiBionen mit Sicherheit OorauS« 
gefegt; unb nun fommt überbieS noeg ber ERarinemmifier mit einer Special« 
forberung oon 40 ERiflionen für 1892 unb 50 ERiEiouen für 1893. 
5>crr [Rouoier loiE aüerbingS Pott biefent legieren SSunfcge feines SoEegen 
©aoaignac abfolut EftcgtS totffen unb roeigert fieg bis jegt gartnäefig, ben« 
felben überhaupt nur in Srroägung zu zifgen. Eber er roirb ßcg roogl 
Doch fcgiießlicg fügen müffen, ba bie Befeftigung einer größeren Enzagl 
Oon KrtegSgäfen, ©rneuerung ber Elrfenaloorrätge, Schaffung oon lorpeboS 
u. f. ro. für abfolut notgroenbig unb fogar uttauffegiebbar gegolten roirb, 
@S bürfte fieg ntitgin für 1893 ein Seßcit oon nagezu 150 ERiBionen 
grancS ergeben, toägrenb für baS laufenbe gagr ein fotcgeS oon 60 bis 
80 ERiflionen jegt bereits unüetmeibiicg ift. $ie ßnattziefle Sage ift alfo

leine befonberS glänzenbe, Dani ben intelligenten 3oötdformcn ber Herren 
Egrarier, unö bie [Regierung, Deren SRitglieber in ber ERegrgeil ©egner 
berfelben geroefen unb noeg ßnb, roirb heftige Engriße feitenS ber ERajorität 
wegen ber fcgle^ten ginanzen über fieg ergegen taffen müffen, feitenS ber« 
felben SRajorität, bie mit großem ©ntgufiaSmuS für §errn ERéline’S roelt« 
beglüdcnbe ipiäne eingetreten ift.

^oititfc^e Ueberftc^t
Sermaunßabt, 23. SRst.

Sie in Bulareft erfegeinenbe „Bo inta ERationala“ bringt in 
igrer Eiummer oom 19. SRai ein intereßanteS ©ircularfcgreiben, toelcgeS 
baS ©jecutiocomité ber ungarlänbifcgen romänifigen 
Eiationaliften«ipartei an bie Eßarteigenoffen gerichtet gat. $aS 
©ircularf^reiben erinnert an ben in ber ©onferenz oom 20. unb 21. Januar 
l. 3. gefaßten Befcgluß, roona^ Sr. ERajeftät ein SRemoranbum unter« 
breitet roerben foB. Siefe Denlf^rift ift nun fertiggefteflt unb roirb am 
16./28. SRai bureg eine Deputation, an meleget baS ©jecutiocomité corporatiP 
unb bie Bertreter fämmtlicger oon [Romanen beroognten ©omitate unb 
färnrntlicger gefeEfdgaftlicgen ©laßen tgeitnegmen, „in ber [Reßbenz unfereS 
glorreichen ^errfcgergaufeS, in ber ^auptftabt ber ERonar^ie unterbreitet 
roerben". Das ©ircurlarßgreiben entgalt no^ 3nftructionen über 3eit unb 
Ort Der Berfammtung in EBien, Ebzei^en u. bgl. m. DaSfelbe ift ge« 
Zei^neit oon Dr. [Rätin als Bräßbenten unb oon ©. Elbini als 
©ecretar.

Die Stroßmaher«fpartei erließ ein SRanifeft an bie Eiation, 
Worin fie igren ffintfcgluß, an ben EBaglen roeber actio tgeilzunegmen, noeg 
bie ©anbibaten anberer [Parteien zu unterftügeu, lunbgibt. Die StarcSeoicS» 
[Partei forbert bie ©lemente ber abbicirenben ^Partei auf, mit igr gemeinfam 
bie [Realifirung igrer 3ide anzuftreben.

DaS „Berliner Dageblatt" gatte unter auSbrüdlicger Berufung auf 
oßicieBe_ ruffifege Kreife mitgetgeilt, bie EuStoeifung SBeffeligü’S fei 
ber ruffifegen Botfcgaft niegt unerroünf^t gelommen, roeil SBeßeligli ein 
gegemter Egent ber panflaoiftifcgen rufßfcgen Etebenregierung fei. Dann 
ift es jebenfafls ein erfreuliches Spmptom für bie rufßf^en 3ußänbe, $u 
fegen, roie friebfertig bie oßieiefle unb bie Siebenregierung nebeneinonber 
beftegen: benn tgatfacglicg roar SBeßeiigfi in ber ruffifegen Botfcgaft bei 
großen unb Keinen geften ein gern gefegener ®aß. Elocg am oer« 
gangenen Dienftag, als feine EuStoeifung feßftanb unb aueg ber rufßfcgen 
Botfcgaft bereits befannt roar, gat ber Egent ber Eiebenregierung an ber 
Dafel beS oßieieflen BertreterS beS rufßfcgen KaiferS neben bem franjößfegen 
unb bem — türlifcgen Bertreter gefpeift.

Sie betgifege Kammer gat in roiebergolter Beratgung ben am 
10. SRai abgelegnten unb oom Senate angenommenen Ertifel 48 ber SReoißonS» 
oorlage betreßenb bie proportioneBe Bertretung ber SRinorität mit 75 gegen 
22 Stimmen angenommen. 12 Deputirte gatten fieg ber Stimmenabgabe 
entgalten, Beernaert gatte bie BertrauenSfrage gefteEt.

Der franzößfege SRinifter beS gnnern läßt gegenwärtig eine Statiftif 
ber legten ERunicipalratgS«$Baglen in ben 36.144 ©emeinben granlrcicgS 
oom politijcgen ©efiegtspunet aus zufammenfteBen. gür 35 Departements 
ift biefe Erbeit bereits burcggefügrt. Diefe 35 Departements repräfentiren 
12.649 ©emeinben. Bor ben legten SBaglen am 1. SRai waren biefe ©emeinben 
in 7627 mit republilantfegen, 5004 mit reactionären unb 18 mit unbe» 
ftimmten [Rätgen getgeilt. Bei ben legten SBaglen am 1. ERai gaben bie 
Eiepublifaner nun in 1010 ©emeinben bie SRajorität gewonnen, in 53 
bagegen oerloren. @8 oerbleibt ntitgin ein ©etoinn oon 977 ©emeinben 
ober 20 [percent im Bergältniß zu ben reactionären ©emeinben. SBaS 
baS noeg unbefannte Etefultat in ben anberen Departements betrißt, tann 
man geute fegon fagen, baß ber gortfegritt ber republilanifcgen 3bce in
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ätjäblung au« bem Bapetif^en DBerlanbe fcon griebric$ Dolcg.
(6. gortfegnng.)

Öercgtolb gatte bem ©rzäglenben aufmerlfam zugegört, jegt roanbte 
ir fig ab unb ein ßnfterer ©egatten breitete fi^ über fein ©efiegt. 
.Sgab’ is’é boeg um ben Burfcgen," fagte er nach einer SBeile mit
'ampter Stimme, „roenn i^ auch g’rab’ net unglüdlicg b'rüber bin, baß
!i io ’lommen iS. Unb bie ©ertl roirb’S fegon aueg oerroinben naeg unb 

n°g. in Etug’ müßen mir fie galt laßen in ber erften 3ed- — gaft
l4on g'toonnen, EZiebergofer! SBenn ber EiiflaS am Seben blieben roät’,
^tt'ft btr feine ^toßnung machen Dürfen, aber jegt nimmt fie fegon noeg 
b,n ^ogjetter, ben icg igr ’rauSg’fucgt gab’, geg roiB fegon forgen Dafür, 
fnnnft bi^ oerlaßen b’rauf."

„Unb icg laß' auch nimmer auS, icg roerb’ ntieg z’iegt boeg fegon 
dog einfcgmeicgeln bei igr," lacgte ber Etiebergofer unb rieb fieg oergnügt 

pänbe. „Eber jegt mußt mit mir, Bercgtolb! SBir roofl’n hinunter 
ium iPofttoirtg unb a paar giafcgeln SBein auSfte^’n. §eut’ bin icg fo 
!*eußibel, baß icg fingen unb fpringen formt'! guegge! Der Krieg fofl 
i'Fn unb b’granzofen baneben!"

Sr faßte ben Elten beim Erme unb zog ign auS ber Stube, ©leicg 
rarauf cerließen bie Beiben ba§ |muS unb fegritten Erm in Erm bur^ bie 
“-orfgaßen bem BoftroirtgSgaufe zu.
. f Ser September ging ju ©nbe. SBie in ben Dagen beS ^ocgfommerS 
ifdlte bie Sonne igre fengenben Straglen oom toolfenlofen tiefblauen 
|!m®el, bie DBiefen unb gluren prangten noch im ooflften ©rün eines 
ipätfrüglingS unb nur gic unb ba oerrietg in ben SBälbern eine oer« 
Silbenbe Birfe ober baS gerötgete 2aub einer Bucge, roie nage oiefleiegt 
*3i Sube afl’ biefer perrticgleit fein moegte.

En einem biefer heißen Dage fegritt ein Benebictinerpater langfam 
auf feem SBege, ber bureg baS Kientgal naeg EnbecgS emporfügrt, bagin. 
Bon 3e't 5U 3e't blieb er ftegen, um Sltgem zu fegöpfen unb fieg mit bem 
Droge bie fcgroeißbebecEte Stirne zu trodnen. @S roar eine niegt große, 
aber ftatllicge ©eftalt, mit egrroütbig milbem ©efiegte unb faft ganz faglem 
Kopfe, um melegen nur ein fegmater Kranz oon langen ©ilberlocfen 
fcgitninerte, ©imtenb unö grübelnb oerfolgte er feinen SBeg, aber eS 
mußten trübe ©ebaitfeit fein, bie feinen ©eift befegäftigten, benn manchmal 
feufzte er tief auf unb feine Sippen bewegten fieg leife, als fpräcöe er ein 
ßifleS ©ebet.

E)iit einem ERale fiattb ber SBanberer ftifl, benn es gatte fieg etroaS 
feitroärtS zuufegen ben Büfcgen geregt, unb als er fegärfer ginblicfte, er» 
iannte er bie ©eftalt eines unter einem Baume ßgenben ERanneS. Das 
©efiegt beSfelben fonnte er niegt fegen, benn ber ©igenbe gatte es auf bie 
Erme gelegt; erft als ber BQter ign antief, gob er gaftig ben Kopf unb 
fprang bann mit einem Eufruf Der Ueberrafcgung in bie §öge.

„3gr feib'S, Bercgtolb?" rief ber BQKr unb trat erßaunt unb faft 
erfegroden einen Schritt zurüd. „Um ©otteStoiflen, Wie fegt 3gr auS! 
Segít ©ueg etwas? Seib 3gr Iran! geworben?"

„SRir fehlt niegts, §ocgroütben," ertoiberte ber Elte mit geiferet 
Stimme, „Sie brauchen net zu erfegreden. Der Seib iS g’funb, für b’Seel’ 
aber fount’ icg gar roogl einen Doctor brauchen. 3u 3gnen gab’ icg 
Bertrauen, ^oegroürbett, unb oft gab’ icg ntieg fegon auf ben SBeg gemaegt, 
um ggnett meine Beicgt’ abzulegen, aber aflemal gab' icg unterwegs bie 
Kurafcg roieber üerloren. 34 Kin toieber umgefegtt unb gab’S oerfegoben 
auf ein anber’S SRai —"

„DaS roar fegr uurccgt oon Sucg," unterbrach ign Der Bnter lebgaft. 
„SBenn eine fegroere Scgulb ©ueg brüeft, fo foBtet 3gr niegt einen Dag, 
niegt eine Stunbe fäumen, ©uer ©eroiffen zu entlaßen. SBeiß Denn ber 
SRenfcg, mann feine legte Stunbe fcglägt ? £>eute fanit er noeg gefunb unb 
fräftig fein unb morgen fegon niegt ntegr unter ben Sebenben weilen. 
Der 5>err fann fommen in ber SRacgt unb feine Seele forbern oor baS 
©eriegt."

Bercgtolb roar toieber auf feinen früheren Sig niebergefunfen unb 
gatte bas ©efiegt mit ben ipänben bebedt. „íiocgroürben gaben freilieg 
reegt," fagte er mit bumpfer Stimme, „icg gab’ mir baS roogl felber figon 
oft unb oft gefagt! — Eber roenn ntir’s ©’wißen feine Bug’ megr ’laßen 
gat unb icg mieg aufg’macgt gab’ zu 36uen, ba iS mir’S oft g’roefen, als 
ob ntieg roaS beim Erm paden unb z’rudgatten tgät. Unb eine Engfi iS 
fommen über mieg unb ©ebanfen finb aufg’ftieg’n in mir, baß mir ber 

falte ©egroeiß auS’brocg’n iS unb icg mir nimmer z’ratgen unb nimmer 
Z’getfen g’roußt gab’. SBenn Du beiegten grgft, muß EBeS an’S Siegt, gab’ 
icg mir benft; um bein’ ©gr’ unb bein' guten Efamcn iS ’S g'fcgeg'n, bie 
Sent' toerb’n mit gingern auf bieg beuten unb Sie, £>ocgroürben, tgäten 
fieg aueg bon mir abtoenben unb mieg Perabfcgen'n —"

„Da feib 3gt gar fegr im Srrtgnm," fagte ber Bater ernft. „3cg 
burcgfcgaue_ roogl bie Sift beS böfen geinbeS, ber ©ueg mit földjén ©e« 
banfen ju fegreden unb Pon ©urem Borfa^ abzubringen fudjt. Eber bie 
gnregt Der ben SRenfcgen barf ©ueg niegt abgalten, ©ure Scgulb ju be« 
fennen unb ju fügnen. Sieber im Kertet oergraben fein ober auf bem 
Blutgerüfte einen fegmaegboflen Dob erleiben, als unbußfertig in ber Btr» 
fiedtgeit zu Oergarren unb einftenS fo ginzutreten oor ben fcgrecflicgen ewigen 
Eficgter. Der reuige Sünber roirb ©nabe unb Berzeigung erlangen, ber 
Unbußfertige unb Berftodte aber roirb ginuntergeworfen roerben in ben 
Ebgrunb, too ber SBurm niegt ftirbt unb ba§ geuer niegt erlif^t."

Die ©lieber Bercgtolb'S ßogen roie im gieberfroft, er rooBte ßig er« 
geben, aber bie güße oerfogten igm ben Dienß unb ftögnenb fan! er toieber 
auf feinen 6i| zurüd.

„3go feib boeg fränfer, als 3^r felbft glaubt,* fagte btr Bater 
fopffcgüttelnb. „Kommt, icg roiB Sucg aufgelfen unb ©mg naeg ftaufe 
fügren, Wenn 3gt ©utg auf meinen Erm ftü|en tooBt."

„Saßen S’ mieg nur, fcoegtoürben," toegrte aber Bercgtolb ab, „icg 
flaub’ mieg fegon aflein toieber zufammen. Der Scgreden iS mir galt in 
bie ©lieber g’fagren unb ttaegger gab’ icg roogl aueg ein bißel ju tief in’S 
®(a§ gefegaut------ bie arge iS fegulb g’roefen," fugt er fort, „unb
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gcanfrcii ein großer ift unb baß bit Republilaner eine große ?lnz<ipt
bon ©ememben gewonnen paben. „ , „

3ofepp Retnap befpript in bér „Répubtique franqaije ba# neue 
italienifpe SDitnifterium fe^r abfäüig, ©r nennt e# ein cetfappte« Cabinet 
©rispi unb meint, man müffe ben Dingen mit Diel Rupe unb fiattbtutigfeit 
entgegcnfepen. Dagegen wirft bie „Rorbb. 8Ug. 3‘9-" 9lu(!!IfUf
bie ©ntwidluug ber Dinge in Station feit ben testen zepn 3ap»n unb> fintort, 
boi biefetbe im Snterefíe 3talien# erfolgt fei, melpe# m*t glei^ettig fein 
»eereSbubget oerringern unb feine Stellung in ber Drpetaütanz preiégeben 
bürfe, wenn c$ nic^t bie Setbftftänbigteit unb Unab^äugigteit feiner ©nt*
^IU^ffliertaU8 Rom berietet wirb, melbete ber ißanfer 9cuntiu8 bem 

©arbinal-StaatSfecretär, baß bie Bonapartiften unb Ropaliften aup nap 
bem lebten Briefe bei ißapftei an bie franzöftfcpen ffiarbrnciíe ferne SRetpung 
»eigen, füp ber RepuPtil anzuftpüeßen, unb ber ©raf oon B“i* an einem 
Document arbeitet, in melpem bie polihfpen «nnicpauugen ßeo# X • 
befämpft werben foUen. Der fßapft wirb fiep mbeffen autp burp eine 
wie immer geartete Sunbgebung bei franjöfifcben ißratenbenten md»t irre
macben^lan n^otti 6raptc eine interpellation über ben ilrtilel ber 

Hamburger Rapripten" unb bie guterpretation bei Dmbunb-SertrageS 
c”„ «Ue^talieniicpen Blätter oeröffentüpten «rtilet über btefen ©egenpanb 
Die „Riforma" bienet ben Hrtifel für ^taUen ali bemutp.genbSBenn 
Biimard baran liege, baß Italien, wenn aup in geringem SRaße^ bie 
Bunbeäraäpte unterer, fo fei ei bod) Stalieni Sntereffe, auiSemem ftriege 
ben gröfetmögtic^en Bortbeit ju sieben, unb ba muffe man fepon geftatten,
bafe fynelg^n*“® bk gurpt bor anarpiftifepen «ttentanten. So
lieft man in ßonboner Blättern, baß bie Pauptftäbtifpe BotiZ« außer* 
orbentlipe maßregeln jur Sicherheit bei ^arlamenlg-Scbaubee getrofftn 
bat. 3eber, welcher $afete binembringt, muß fiep SefaUen lanen, bafe 
biefelben genau nach ihren Sn^alt unterst werben■ «ufeerbem ip bie 
gabt ber ©epeimpoliziften in unb bor bem ©ebaunbe bebeutenb oermeprt 
worben. ©# hält febwer für 3eben, ber mpt befannt ift, Sutntt $um
^atIai@eIgenüber ^ ben inibefonbere in ferbifpen Blättern berbreiteten 
SRelbungen bon Unruhen in Bulgarien fteUt bie ,81gence Balcanique 
fejt, baß biefe äMbungen ooülommen erfunben finb, tnbem in ganz Bulgarien 
Rupe unb Drbnung ungeftört berrfeben.

flu§ lern tReid)Stage.

„§ermannfläbtcr Strung* b. m. b. „Siebenbürger Boten
Rt. 119,

Bubapcft, 21. mai.

Bor ber Dageiorbnung nimmt bai SBort: ,
Sllepanber ©Sanabp. Unter aUer Sritil fagt Rebner, jtept lene# Bor» 

geben bei Bräfibenten bei §aufei, wonach er geftern, am Begrabnißtage ®eorg 
fflapfa’i, am Übgeorbnetenbaufe bie Drauerfabne nicht auifteaen ließ, an bem 
läge, an welchem einer ber größten gelben ber Nation ju®rabe geUagen wur e. 
Dafe Sflapfa ber Dobte ber Kation gemefen, beweift bie Dbatiacpe, baß aud) 
ber minifter-Bräfibent unb ber Ifßräfibertt bei $aufei jum Seicbenbegangnijfc 
erfebienen finb unb ba| bai Mbgeorbnetenpaui jwei Siränje fanbte. Jtebner 
fragt ben Bräfibenten, ob er aui eigener ©ntfcbließung ober auf potperen 
Befepl gebanbelt habe, ali er ei unterließ, bie "Trauerfahne am .paufe aui-
fteefen ju loffcii ? .

Bräfibent: Dai geehrte $iaui wolle mir geftatten, in Rurje ju 
antworten. Daß ei nicht mein 3med war, bem oerblicbenen ®eorg Rlapta 
bie Snerfennung für feine Berbienfte ju oerfagen, beweift ber Umftanb, 
baß ich einen Sranj auf bie Bahre fanbte unb bei bein Seichenbegängmß 
erfebien. Die Trauerfahne habe ich aderbingi nicht auifteden taffen. Bei 
bem SIbleben ein ei Slbgeorbneten muß ich ohne befonbere SBeifung ober 
Befcbluß bie Trauerfahne auifteden laffen; in jebem anbern tfaüe aber 
muß ber Befcbluß ber §aujei für mich maßgebenb fein. SBenn ei bem 
Bräfibenten überlaffen bliebe, in biefer ^inß^t ju oerfügen, lönnte biei 
eoentuetl ju mißbrauchen unb mißocrftänbniffen führen. SBenn bai yaui 
ei befcbließen wirb, werbe ich oerfügen; bei SIbleben einei Slbgeorbneten aber 
werbe ich ohne jeben Befcbluß bie Trauerfahne auifteden laffen; ich glaube 
mit einem földjén Borgehen nur bie 9ted)te bei §aufei ju refpectircn. 
(Suftimmung.)

golgt bie Tageiorbnung: gortfebung ber Debatte über bai Sultui« 
Butget.

3uliui Saghh : Sohalb ein Staat über ben Gonfeiftonen fiept unb 
bie ©leicpberecbtigung ber Sonfejfionen auifpriebt, muß ei ipm gleidjgiltig 
fein, in welcher ttonfeffion bie ßinber erjogen werbeu. Kacbbem nun ber 
Sultuirainifter erllärt hQt, baß bei uni Dai Berhöltniß bei Staatei ju 
ben Religionen ein földjei ift, barf fidj auib ber Staat nicht in bie Stage 
mengen, in welcher Religion bie Síinber aui gemijebter @be erS°9cn werben, 
fonbetn muß bai ooUftänbig ben Sttern überlaffen. Die Regelung bitjei 
Berhältniffei bureb ben Staat ift einerfeiti gefährlich, weil fie bie rtgliöfen 
©efühle ber ©item bebrertjt unb anbererfeiti ift ei auch burdjaui unmöglich, 
baifelbe ooUftänbig burebjuführen, fo baß ijieburd) bie Sichtung bor ben 
©efe^en gefährbert ift. Rebner erörtert bai 1868«er ©efep unb beffen 
Slntecebentien. man oerweigerte bie ftrafrecbtlidie Berfolgung dnei Ber* 
gepeni gegen bai 1868*« ®efe§ unb ei ^errfc^te in Solge beffen hi§ ju 
ber betannten SBegtaufungiOerorbnung bei fejigen ©ultuiminifteri in biefer 
Sache gritbe, weil eben bai ®efe§ nicht bejwedte, bie religiöfen ®efühle

weil ich mir 
hab’ lönnen —"

„Unb auf eine földje SBeife hofft 3pr ©uer ©ewiffen jum Schweigen 
ju bringen?" rief ber Batcr unb faltete bie $änbe. „SBenn bie innere 
Stimme auch fchtoeigt, fo lange gtjt im 3uftanbe ber Trunlenpeit lärmt 
unb tobt ober im tljietifch feften Schlafe liegt, — fie wirb nur um jo 
oernebmtidjer wieoer ju Such fpre^en, wenn ®uer Ropf wieber Kar ge­
worben unb bie Dünfte bei Raufdjei oerflogen ßnb —"

Der Sitte ftarrte, an ben Baum gelernt, büfter ju Bobén. „Sie 
haben recht, £>odjmürbcn," fagte er bann mit bumpfer Stimme, „recht in 
Sínem, mal Sie fogén. 3ch »erb’ 3pnen folgen unb morgen ju 3pnen 
fommen, wenn Sie meine Beicht hören woüen. £eut bin ich noch net 
ganj herg’richt’t unb mär auch net in ber richtigen Berfaffung, bai werben 
’S fetber jugeben müffen. morgen lomm’ idj aber, ^ochmürben 1 Da 
lönnen’i 3pnen b’rauf oerlaffcn — morgen lomm ich g’miß."

|£r manbte fidj um unb fprang, ehe ber Bater. tin Sort er* 
wibern tonnte, in’i @ebüfeh. Der 3urüdbleibenbe fap ihm {'nen ^ugcnblid 
topffchüttelnb nach, bann aber eilte er mit raffen Schritten baoon, um bai 
fehügenbe fflofter noch oor bem Muibruche bei ©emitter«, bai tnjmtfchen 
rafch heraufgejogen war, ju erreichen.

Unter ben rauf^enben Bäumen, beren @ipfel oom ©emitterminb bin* 
unb pergefcpüttelt würben, tuumelte Bercptolb bapin, »irre ffiorte oor ßch 
pinmurmelb. manchmal blieb er ftepen, ftredte fnirfcpenb bie gebauten 
gäufte gegen ben fcimmel unb braep bann in ein unpeimiithci Sachen aui. 
„3cp fann’i net tpun," ächjte er, „ich fann bai ©lenb unb bie Scpanb 
net über mein arm’i Rinb bringen ! Unb wenn icp felber tm 3ucptpaui 
mein Seben befcpließen müßt' ober menn’i mir gar ben Ropf herunter* 
tpäten — ab," fcploß er fcpaubernb, ba« ©efiept mii benzinben bebedenb 
unb unter einem Baume nicberfintenb. „bai ii fürcpterlicp, ba Wär i am 
@nb’ boep noch beffer —"

®t ooUenbete nicht, fonbern brüdte, bumpf ftöpnenb, ba« ©efiept noep 
tiefer in’i jRooí. Opnc fiep ju regen, oerparrte er lange in biefer SteUung,

ber ©Item in iprem ©inftuße auf bie Rmber bii >um ««ußetflen ju be. 
frhranfen. Da iene SBegtaufungiOerorbnung über bte «renjen bei 18b8*er 
©efegei pinauigept, hält fie Rebner für ungefe| icp unb aui beßpalb, 
weit burep baifelbe fomopt bie SGBegtaufungifaUe, ali aui bie ®er°rb"“"9 
felbft bem eigentlichen competenlen ©eripte entzogen werben. ^elb|t m 
bie Berorbnung ali gefeglip anerfannt würbe, muß ei bemangeU werben, 
baß für bie SBegtaufung ber betreffenbe ©eiftlipe oerantmortlii gemapt 
wirb ba für biefe angebliche ©efegeioerlegung bop emsig unb aUein bie 
gltcr'n oerantmortlip finb, beren SBunfp piebei auigefüprt wirb, Welpen 
in legter ßinie fein @efeg unb lein ©eiftliper oerpinbern tann.

Rebner bringt zahlreiche Beifpiele bafur üor, b°ß * uMailUg fe«, 
in welper Religion bie Rinber getauft werben, ba bte ^auptfape ift, welper 
Religion bie ©Item juneigen unb in welper ße bie Rinber bann e _ 
erS,ehen. Die Beftimmung ber Religion ber Rinber muß in enter Stnie bem 
SBiUen ber ©item anpeimgegeben werben, ba btei eine 5°rt)er“"9 
Reptigleippeit unb bei Siberatiimui ift. Rebner ftimmt bem 
antrage bei Slbgeorbneten Sranpi bei, welper eine grunblipe Söfung aüer
íjwiftigfeiten unb ©ontrooerfen wäre. ~ö iluf bie grage ber Ratpolifen-Slutonomie ubergepenb meint Rebner,
bai oon ber majorität bei ehemaligen RatpolifemSongreffei auS9ea^e,t^e 
©táborát enthalte nipt#, ma# bie Drgamfation ber fatholtfpen Rirpe ber 
legen würbe unb lönne aup au# bem ©efiptipuncte ber &Í
nipt angefopten werben. SBenn ber minifter in legterer ^inßpt beifpieli , 
weife in Betreff Der ©anbibationen, irgenbwelpe SBunfpe pegt, tann er fie .

; jQ pen competenten firplipen Rreifen mittpeilen. Die Stutonomie muß in# , 
j geben gerufen werben unb $>anb in Cpanb bamit wirb aup bie ©ongrua* ; 

graqe am heften »u löfen fein.
I Der minifter möge bann ben gaben bort aufnepmen, wo er feiner* ; 

»eit faUen gelaffen worben; er möge ben RatpotiIen*©ongreß einberufen | 
uub bemfeben bie SBünfPe ber Regierung ober ber Rrone mittpeilen.

Da# Bubget tann Rebner nipt bemiUtgen. . !
Rarl S»aß : 3we' Sra9en bominiren bie tirpenpolitifpe entuation . 

bie grage ber ©leipbereptigung ber jübifpen ©onfeffion unb biejogenannte ' 
SBeqtaufungifrage. 3n bie ©rörterung ber jübifpen grage wiU Rebner mpt 
einqepen; nap ben an anberem Drte gefpepenen Sleußerungen ber Regi«ung , 
pat er ba# ooUe Bertrauen, baß biefe grage in waprpaft liberalem ©elfte ( 

I ipre Söfung finben werbe.
Dagegen wiU er oon ber fälfplipetwetfe fogenannten SBegtaufung#* 

fraqe reben. @# panbelt fip pier nipt fo fehr um bie SBegtaufen, ali um 
bie matrifelfüprung. SIu# bem ©efiptipuncte ber Refpctierung ber Repte 
bei Staate# muß biefe grage beurtpeitt werben. §ter barf man mpt 
bogmatifiiren unb barum miß Rebner rem auf gefegliper Bafi# über bie ;
Sraqe fip äußern (£>ört! ^)ört!) ;

@r wiU Beifpiele anfüpren, wie bie ©efeggebung Ungarn# biefe 
graqe in ber Bergangenpeit, in einer gar nipt fernen Bergangeupeit auf* 
gefaßt pat. Unb ba menbete er fip junäpft ju Dem Slbgeorbneten 3uliu# : 
Saqpp, ber fip auf ©ötoö# berief unb fagte, ©ötoö# pabe ba# 18_68*er 
©efefe gleipfam al§ einen Borläufer einer ibeaten Sluffaffung angefepen. 
Dem gegenüber citirt Rebner eine Sleußerung beSfelben ©ötoö# au# bem 
3apre 1832. Slnläßlip ber bamaligen Berpanblungen über biefe grage 
fagte ©ötoö#: „3P oerwapre mip als Ratpolif gegen bie mit ben Reoerfen 
getriebenen mißbräupe." Rebner beruft fip nop auf anbere Beifpiele 
au# ber ©efpipte, auf bie 1838/44=er ©efeggebung, ja_ auf bie 1791*er 
SeqiSlation. 3mmer würbe bie grage auf Perjelben Bafi# beurtpeilt Wie 
peute. 3n ber grage ber mifpepe ftanb ber latpolifpe ©leru# aüem, 
bie Stänbe napmen ben Stanbpunct ber ©egenfeitigleit, Der ReptSgleippeit 
ein. Rebner erinnert an einen Befpluß be# Borfober Somitat# au# jener 
3eit, mit melpem bie Säcularifation ber geiftlipen ©üter oerlangt Würbe. 
Die# ift bezeipnenb für bie Sluffaffung ber bamaligen 3eit.

Rebner münjpt nipt, baß fip folpe Rümpfe mieberpoten, beim er 
WiU ben religiöfen grieben. ©in ®po biefer Sluffaffung War ber ®.*S1. Lili ei 
1868. Ditfe# ©efeg ift ein waprer grieben#fpluß unb an biejem grieben#* 
fpluffe WiU Rebner nicht rütteln. Obgleich biefem ©efege bie BoUjug#* 
ctaufet feplt, latin gegen bie ©efegiipleit ber Berorbnung be# ©ultu#* 
minifter# feine ©inwenbung erhoben werben. ®# zeigt fip mbeffen eine 
gemiffe ©rregtpcit in ber Breffe unb in ber öffentlichen meinung. Die 
Urfapen biefer ©rfpeinung WiU Rebner nipt ju ergrünben fupen; er 
glaubt, biefe ©rregung fei ber SluSbrud eine# alten tßnncip#: be# Staate# 
im Staate, Rebner erinnert an einen Sluéfprup Stefan Sjepenpr# im 
3apre 1839: „Der ©leru# war niemal# ein Staat im Staate unb fann 
e# aup nipt fein," fagte Sjepenpi. Da# 1868-er ©efeg ift au# Waprpaft 
liberalem ©efiptspuncte jum Spuge ber Spmäperen gefpaffen worben; 
bie Slbänberung beSfelben wäre glciPbebeutenb mit ber ©ntfapung be# 
peftigen ©ulturfampfe#, ben Riemanb wiü. (Sebpafte 3uftimmung.)

Sluf bie fiebenbürgifpen ReligionSoerpältniffe übergepenb, erflärt er, 
baß ba# 1868*er ©efeg nur mit Slufrepterpaltung ber älteren auf bie 
religiöfe greipeit unb ben religiöfen grieben bejüglipen peilfamcn ©efege 
in Siebenbürgen eingefüprt mürbe, eine Slenberung biefe# ©efege# ware 
aber nipt mögtip, opne aup gieipjeitig auf bie fiebenbürgifpen Ber* 
pältniffe äurüdjuwirfen. Rapbem bie oom ©ultuSmimfter oorgejplagene 
Söfung im Stanbe ift, aüen Smiftigfeiten ein ©nbe ju mapen, unb jugletp 
ber erfte Spritt jur ooüen Religion#* unb ©emiffenSfreipeit ift, begrüßt 
er biefetbe auf’# freunblipfte, wenn er aup bejügtip ber Detail# nop 
einige Bebenfen pat. ©r nimmt ba# Bubget an. (Suftimmung rept#.)

3uliu# ©pörffp erflärt, baß ber SluSgleip unb bie Befpränfung, 
Welpe berfelbe ber Ration unb beren hßoiitif auferlegt, jebe gebeiptipe

äBirffamfeit, jebe rein ungartfpe Bolitif oerpmbert. Rebner fiept roeber 
tm Programme ber Regierungrpartei nop m jenem Der Rationalpartei 
einen 8Iu#bau be# rein ungarifpen Staate#. Rtan pat in golge bei Slu#, 
űteicbeé bic Schulen nic^t in nationalem @eifie reformtrt. -um unterricht 
ber Rtittel* unb yopfpulcn perrfpt nop fraft ber Trabition etwa? Dom 
alten nationalen Seifte, in bem @(ementar*Unterript feplt er jebop gänjlip. 
Rebner erfennt an, ba§ feit bem Síegime béé jeligén UnteniCQtéminifterí 
in biefer Bejiepung eine SBenbung jum Belferen eingetreten ift burp bie 
oon tpm burpgefüprten Reformen, für meípe ihm Die Segiälattoe aber aup 
bte nötpigen SRittel jut Berfügung fteUen foUte unb mpt ein finanjieU fo 
befpränfte# Bubget, wie ba# oorliegenbe.

Rebner erörtert ben SDtangel an BolfSfpulen, für melpe ber Staat 
nipt mepr opfert, al# bie ^auptftabt Bubapeft aUein. Der Staat bürfte 
auf biefem Sebiete nipt ben Sőmenantpcií ben ©onfeffionen überlaffen, 
ba pieburp bie 3ntereffen be# Staate# unb ber Ration nipt genügenb 
gewaprt »erben, ba bie ©onfefßonen nipt nur pinfiptlip ber Sprape $um 
großen Tpeile getrennt ba ftepen, fonbern jum Tpeil aup nap bem Sín#- 
tanbe graöitiren, moDurp fowopl bie ©inpeit ber ©uítur a(8 bie ftaatíipen 
3ntereffen gefäprbet werben. SRan muß bie 3ntereffen ber ©onfeffion 
aepten, aber barf ipre Unfäpigfeit auf bem ©ebiete be# UnterriptSmefen# 
nipt länger bűiben, fonbern muß baSfelbc auf ber ganzen Stnie oer- 
ftaatíipen unb beim ©lementarunterripte beginnen. Rebner befprtpt bie 
Rtißftänbc pinßpttip ber localen Bertpeiiung ber confejfioneUen SRittel- 
fputen, Welpe eine rationeQe Unterriptépolitif erfpmeren unb nur Durp 
bie Berftaatlipung befeitigt werben fönneu. SBenn man bie alte Somitat#« 
Slutonomie bem Staate opfern fann, fo fann man e# nop üiel eper mit 
einem Tpeile ber jüngeren Religion#»Slutonomie tpun.

Der Staat braupt mpt eifrige ©laubige, fonbern gute Staatsbürger, 
um biefe zu erziepen, müffen bie Spulen ftaatlip fein, opne beßpalb etwa 

] confefjionSlo# ju fein. Die 3ul)en befupen zume'ß bie Spulen anberer 
! ©onfeffionen, opne beßpalb in iprem religiöfen ©parafter ju leiben. Die 

Regierung foUte mit ben gefammten confeffioneUen Sputen fo oorgepen,
■ wie fie e# mit ber Umoerfität unb ben au# bem fatpolifpen gonb# er* 

paltenen fatpolifpen ©pmnafien gemapt pat, Welpe fie ooUftänbig in ipre 
yanD genommen pat. Rebner forbert al# Stberaler bie Slutonomie für bie 
Satpoliten, trogbem biefetbe bei un# al# clerical oerfprieen ift. ©r acceptirt 
Die Religionsfreiheit, weil fie oerpinbern wirb, mit ben Satpolifen fo oor. 
jugepen, wie e# jept mit ber ReptSgleippeit gefpiept. (©ine Stimme 
rept#: Da# oerftepe tp nipt!) Rebner erflärt, mit Rüdfipt auf bie 
Spmäperen feine Bepauptung erflären ju woüen. (Jpeiterfeit unb lebpafte 
Suftimmung lint#.) Rebner pält bie Bewegung fúr bie Reception ber 
3uben für ebenfo bereptigt, wie ba# Beftreben ber Äatpolifen, ba# Ber«

! fügungérept in iprem eigenen SBirfungéfreife zu erpalten. So lange ba? 
miptigfte ©rnennungSrept innerhalb ber fatpolifpen Religion oom Staate 
auégeübt wirb, perrfpt feine ooüftänbige ©leipbereptigung ber ©onfeffionen.

Rebner pat al# ©rfter bie iBegtaufungSoerorbnung angegriffen, weit 
biefetbe gegen ba# Dogma oerftößt. Die# pat ber RZmifter jüngft felbft 
Zugegeben unb e# gibt fein SRittel, biefe Berorbnung burpzufüpren. ^eute 
wirb nipt bie Surüdnapme bet Berorbnung, fonbern bie Reoifion be# ©e« 
fe^e# geforbert. Sür bie ©infüprung partieller ©ioilmatrifeln wirb bie 
Regierung bie Beantwortung zu tragen paben; jebenfaU# müffe aber biefer 
©infüprung bte Slufpebung Der Berorbnung oorangepen. 6# nimmt Da# 
Bubget an unb reicht einen Bejplußantrag auf Surüdnapme ber Sßeg« 
taufungSberorbnung ein.

^)ier wirb bie Debatte abgebropen nub e# werben bie au# ber 
zweiten Serie nop unerlebigten Editionen in Berpanblung gezogen.

Da# Sefup ber ©emeinbe Sipto«Beß'enpöfalu in Slngelegenpeit 
ber ©emeinbe aufgebürbeten Soften für bie ©rpoltung eine# bapin 
ftänbigen unmünbigen Sinbe# wirb — nop einigen befürwortenben 
metfungen 3ofef Äajup’S — Dem Slu#fpuß*«ntrage entfprepenb, 
ben SRinifter De# 3nnern geleitet.

Die übrigen Editionen werben opne Bcmerfung erlebigt.
Spluß ber Siómig um Is/* Upr.

ber

an

etimmtit »n§ Dem ^ublicnm.
3n einer Seit, beren SRerfmal bie 3agb nap materieüem Bortpeile 

ift, zäplen Sünftlerinen, bie bei glänzenbem Können aup felbftlo# unb un- 
eigennüfeig ßnb, zu ben größten Seltenheiten.

grau Daifp Singer-ffroneä, bie, fomie bercn_ ©atte _.perr 
©bgar Krone# in ben oornepmften gejcüfpaftlipen Kreifen permannßabt# 
fepr beliebte unb päuftg gefepene ©äfte finb, pat mäprenb ipre# piefigen 
Slufentpalte# bei oerfpiebenen Beranftaltungen burp ipre fünftlervp 
ooUenbeten ©efangSleiftungen bie Subörer entjüdt unb pingeriffen, babét 
aber, bem ebien Drange ipre# oon lauterem SBopltpätigfeit8finn unb SRentpen- 
freunblipfeit burpglüpten iperzen# folgenb, auf jebe# ©ntgelt für Den oon 
ihr gebotenen ffunftgenuß oerziptet, gehört baper zu ben ermäpnten feiten« 
©rfpeinungen.

Diefe fpöne parmonie z»ifP<u Kunft unb perzen#gute_ oerbient aup 
oor ber Oeffentlipteit wärmfte Slnerfennung unb rüdpaltlofe Sßürbiguug, 
Welpe piemit zum SluSDrud bringen

Zaplreipe Bereprerinen unb Bereprer ber Run ft 
ber grau Daifp Singer-Krone«, 

permannftabt, am 23. SRai 1892.

bi# enblip ein flammenberBlip unb ein frapenber Donnerfplag ipn au#
feiner Betäubung medtrn. _ , . i

„3efu# SRaria," fprie er auftaumelnb unb mit weitgeöffnet« ent» 
fepten Slugen auf bie Säume unb ©ebüfpe, über bie fip ein fpmefelgelber 
Spein gebreitet patte, fiarrenb, „fommt’i fpon, ba# @nb’ ber SBelt, ba# 
jüngfte ®’ript? Da iS ’S Seit, baß ip ein @nb’ map', Denn ©nab' gibt # 
bop leine mepr für mip, bazu iS ’# z'ipät. — papa, wa# i# ba«?" lapte 
er plöplip geüenb auf unb fpäpte mit irren Süden burp bie Süjpe nieber 
in bie Tiefe, „©reifft fpon mit bie weißen Boanerarmen nap mir? Der 
See i# ’# — e# ziept mip pin zu ipm mit ©’malt! Braupft mir net zu 
minien, tp lomm’ fpon! SBirft wopl bann enblip amal beine Rup’ ftnben, 
wenn v brunt’ lieg’ bei bir!"

®r rannte wie rafenb ben Slbpang pinunter unb eilte mit gewaltigen 
Säpen bem Ufer be# See# zu. Da# Unwetter mar inzmifpen mit ooüfter 
peftigleit loSgebropen; peulenb fupr ber Sturm über ben See, riefige 
SBogen emportpürmenb unb fo gewaltig gegen ba# Ufer fpleubernb, baß 
ber weiße ©ifpt an ben Bäumen unb Sträupern ping. Unaufpörlip 
jiidten Blipe, oon tnatternben Donnerfplägen gefolgt, burp ba# ßnftere 
©ewötl, fo baß bie ©egenb halb in Rapt oerjant, halb in gexer zu 
fpwimmen fpien. Die SBogen aber züngelten immer pöper empor unb ipr 
Braufen unb 3’töen oermifpte ftp mit bem ©epeul be# SSinbeS unb bem 
Roüen be# Donner#.

3ept patte Berptolb ba# Ufer erreipt unb ftürjte fip, opne anp 
palten, mit einem lauten Sprei in bie SBogen. 3n biefem Slugenblide 
flammte eine ungepeure ßope nieber unb ein fo heftiger Donnerfplag 
folgte, baß bie ffirbe in ipren ©runböeften zu beben fpien. Rop einmal 
taupte ba# bleipe oerzerrte ©efipt Berptolb# au« ben SMen auf; oer- 
zweifelnb bewegte er bie Strme unb fupte fpwimmenb ba# Ufer wieber 
Zu erreipen, aber eine tpurmpope SBoge ftürjte fip auf ipn unb riß ipn 
pinunter in bie Tiefe.

(gortfepung folgt.)
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ttocaU unb ^ageéna^ri^ten.
5 irmanaltabl, 24. 25Sat.

— (i»of* unb ®c- ajeftät rft
b. grüp mittelft Separatzuge# in Begleitung beiber ©eneraüSlbjutanteB 

©raf Baar unb Bolfra«, ber glügelabjutanten Soupap 
St. Duentin zur Snfpicirung ber ßagertruppen in Brud a. b. -evue 
eingetroffen unb oom SorpScommanbanten, ben anberen ©eneralcn, *••• 
Dbergefpan be# SBiefelburger ©omitat# unb anberen gunctionären empwngc.i 
worben. @r fprap bie Slnwefenben an unb ritt mit ber glänzenben äj ■ 
in welper fip aup ber italienifpe Slttapé B r u f a t i befanb, inba#^.o. i^ 
wo er ba# Regiment gejetoarp infpicirte unb Uebungen oornepmen lies- 
hierauf picit Se. SRajeftat eine Slnfprape an ba« Officierscorp#, intvc.z!- 
er feine befonbere Sufriebenpeit auSbrüdte. Sobann infpicirte ee. 3Raj«-. 
ba# Regiment3elac#ic#, melpe# er gleipfaU# belobte. se. SJlßjejta 
ift am 21. b. um 9 Upr 36 3Rinuten in TBien eingetroffen. — ©rzberzog 
«Ibrept pat mit bem ©eneralftabspef Bed unb mehreren Crncteren 
bt# ©eneralftab# bie ©eneraíftabSreife nap ©alijien am 20. b. angetreten. 
— ©rzherzog granz Saloator ift mit ©emaplin am 30. b. in Stajtenegg 
eingetroffen. — i>eute, 24. b., wirb ber zmeitgeborenc Sopn De# ©rzperzog# 
gerbinanb ©roSperzog# oon Toscana, ©rzperzog 3ofcf gerbinani 
Saloator, grequentant ber SSiener-Reuftäbter ©abetenfpute, welper am 
obenbezeipneten Tage ba# 20. ßebenSjapr überfpreitet, majorenn erllart 
werben. 2Bie oerlautet, trifft au# biefem Slnlaffe ber ©roßperzog oon 
Toscana mit feinem Sopne in SBien ein unb erfolgt bie ©rpBjäprtgfeiti' 
©rltärung burp Sc. SRajeftät in ber piebei üblipen Seife. — 3» Soufi 
biefe# 3apre# wirb nop ein z«dte# SRitglieb ber iierrfperfamilie bur® 
ben SRonarpen großjäprig erllärt werben. @« ift bie# ber ältefte Scan 
be# ©rzperzog# 3ofej, ber am 9. Sluguft 1872 geborene ©rzperzog 3D,e' 
$1 u g u ft i n.

Der Srinz*Regent oon Baiern unb Herzogin «belgunct 
oon SRobena erfpienen am 20. b. Oor bem Befupe in ber Tpeater* «nt

I \ •
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Ciunf,yu$fteüung in ber §unbe«AuifteQung, ftelcpe fie unter güprung bei 
Sraien 3ofef $ o 9 o 5 etngepenb befieptigten. «Nachmittags Beehrte ©raperaog 
rubroig Siet or bie AuifteQung mit einem Befucpe. — ©rofiperaog 
gar[ con ©acpfen-Eeimar ift am 20. b. in Eien eingetroffen unb

aQen ©pren eine» regierenben Souberäni empfangen toorben. Am 
gUnpofe begrüfete ipn ©raperaog Subtoig Bictor in Vertretung bei Raiferi; 
ferner mären anroefenb ißrin^ unb ißrinseffin St e u fi unb bie erften gunctionäre 
5ir sioii« unb itilitärbepörben. Der ©rofjperaog pat im heutigen Botfdjafti« 
'alai5 Abfteigequartier genommen. — Der ©rojjperaog bon Sa cp feit« 
ge ima r taufepte Stacpmittagi mit ben ©raperaogen Subroig Bictor 
,nb Silpelm, foroie bem Bnui'u WÜPP bon Äobuig Befuche. 3m 
palais ber fceutfdjen Botfcpaft buben aaplreidje SDZitglieber ber Ariftofratie 
/3re Raiten für ben ©rofjperaog abgegeben. — Der (Srofeherjog bon 
ga4ftn = 28eimar ift in Begleitung bei B^jeu unb ber «prinjefftn 
j^eufe unb ber ibm augetpeilten ©prencafciliere am 21. b. Bormittagi in 
ier Aufteilung erfepienen. Bom ißräfibium unb ber direction empfangen, 
fceptbtigte er bie Collection Eeimar, beren SnftaQalion er belobte, ferner 

©erlinec unb tai Eiener ^joftheater.
(grnennung.) ©e. SDiajeftät bat auf Borfdjlag bei Suftia* 

minífteri ben Siebter bei 2Beifefirchener ©eridjtipofei Rart groniui bei 
6er lemeibarer I. Dafel aum Dafelricpter ernannt.

— (Berleipung.) ©eint f. unb apoftotifcb 1. SDiajeftät geruhten 
oQergnäbigft bem Baron Dpeobor Bornemifja, Steferbe-Stittmeifier bei 
9Rarc5öafarpeitjer £ronbéb=£mfjaren«3iegiment§, bie I. u. 1. Rärnmerermürbe 
;u tetteiben.

— (A11 e r b ö dj ft e © p e n b e n.) ©eine f. unb apoftolifcb K SDiajeftät 
-tniljten aQergnäbigft ber gr.«fatp. Rirtbengemeinbe in Do bring 200 fl.,
>er gr.-latp. Rircbengemeinbe in Step 100 fl. au Rircpenbauatoeden au
főmben.

— (Betätigungen.) Die ©ajjungen bei SDtagparregener 
.often Seicpenbtftattungi=Bereine4 unb beigogarafer ungarifepen ©efang* 
cereinei finb oom f. ung. SOtinifier bei Innern mit ber ©inreiepungi« 
Staufei Derfeben toorben.

— (Declamatorifdj»mufiíalifdjerAbenb.) ©in biftinguirtei 
$u6ticum füllte ben SDlufitoereinifaat am 21. b. Abenbi. Die erfdjienenen 
3ubörer batten aEen ©rur.b, ihrer Befriebigung über bie Darbietungen Auibrud 
ju geben. Der SSeranftaíter ber ©oirée, §err ©ilíé, überrafdjte in an« 
genehmer Seife burep feine gelungenen bectamatorifcben Borträge, aui beren 
Seihe bie EaQfaprt nach Rebelar, bai Baumbacb’fcpe unb Rleibeim’fcbe 
®:bid)t ben meiften BeifaE fanben. Die «ßerle bei ißrogrammei toar un« 
fireitig bie bon grau Daifp ©inger«Rronei mit rounberbarer Birtuofität 
in Anroenfcung fdjmetternfcer SerdjentriEer, ©taccati unb epromatifepen 
Caffagen gefungene Eapnfinnifcene aui ber Oper „§amlet". Der ©aal 
erbröpnte Don Beifaflijubel unter bem getoattigen ©inbrude biefet blenbenben 
Srifiang. — Stuch í>err SDiirui erntete oerbienten BeifaE für feinen 
gefänglichen Bortrag. — 3n ber auigeaciebneten Stabierbegleitung ber 
@efanginummern befunbete^»err ©bgar Rronei auch bei biefer ©elegenpeit 
feine SJteifterfcpaft, inbem er fetbft bort, too bie Xranipofition um einen 
Ion geboten fdjien, bie Begleitung mit oerblüffenber ©icberbeit unb 
©enauigfeit befolgte.

grau Datfp Singer«Rronei erhielt toäbrenb bei ©oncertei Don 
ihren erfenntticben ©efangifdjületinen finnige ©penben. Baronefft ©aoetenep 
überreichte ihr einen broncirten Btumentorb mit in ber fteberlein’fcben 
Sunftgärtnerei äufeerfi gefcbmadootl arrangirten ißpanaen, — Baroneffe 
$ab ein Soienbouquet unb grl. Bertha Don Somboni einen gädjer. 
— $on anberer, uni nicht genannter, folglich unbetannter ©eite erhielt 
yen Sitié als Unbenien einen Sting unb eine Bufennabet.

— (Ueberfabren) mürbe ©amftag «Nachmittags eine Keine romänifche 
pmbtangerin in ber ©cbmiebgaffe oon einem Biereraug. Der bai ©efpann 
lenfenbe Rutfher mar ttofc roarnenber Surufe eines fßeffanten übermäßig 

taid) gefahren unb roirb befiraft roerben. Dem überfahrenen Rinb ift nichts 
gegeben.

— (Sine Abiturientin.) 3m Rlaufenburgcr reformirten Sol« 
iegium roirb grí. Sarolta ©teinberger aui SDt.«@aiget bemnähft bie 
itaturitätiprüfung oblegen. Die Siaffenprüfung b°t fie bereiti mit gtän» 
jinbem Srfclge beftanben unb namentlich im Satcinifhen unb in ber Sßbufi! 
befonbere gertigleit belunbet. Dai gräutein beabfi^tigt, fief) in ißarii bem 
Stubium ber äRebicin au toibmen.

— (Äuiflug nah $erluleibab.) Daigabrlartcn«@tabtbureau 
ber f. ung. ©taatibabnen arrangirt am 11. 3uni ctnen Ausflug nach 
petfuleibab. Die Steife erfolgt Don Bubapeft mit ©eparataug bii Boaiai, 
oon ba mit ©eparatbampfer über Orfoüa mit Befidjtigung oon 8lba«Raleb 
bis aum Sifernen Dbor unb mit ©eparataug Don Drfooa nach petfuleibab. 
Aufenthalt in perfuteibab jtneieinhalb Dage. Zbeilnabmigebübren mit 
gänzlicher Berpflegung am ©hiff unb in perfuleibab, fotoie inctufioe ber 
Eagengebübren: I. Slaffe 50 fl, II. Stoffe 40 fl., Stücffabrt nach Belieben 
mit ©eparataug ober innerhalb ber 20»tägigen ©iltigfeit ber Rarten mit 
ben getoöbnlicben ißerfonen» unb Silaügen. Auifübrliihe programme finb 
in bem genannten Bureau (potel pungaria) erhältlich-

— (Allerböchfte Betobung einei fiebenbürgifeben 
Regimen ti.) Unter bem 21. b. roirb aui Brucf a. b. Seitba berichtet: 
iai 3nfanteric-3iegim?nt Raifer Ateganber Don Stujjlanb batte bei ber 
Sefedjtiübung in gotge bei burch ben Stegen unpractifabet getoorbenen 
Zerraini einen febr fchroierigen ©tanb. Um bie Druppen au idbonen, gab 
bet SNonarch P£n Auftrag, ba§ bie SDtannfdjaft beim ©d)ie§en nicht 
auf ben noffen Bobén ficb nieberautegen brauche, fonbern biei bloi burch 
Rnieen marfire. SBäbrenb ber StaQiirung bei Stegimenti auf ber ©pitali« 
Biefe nahm Se. SDtajeftät bie 3nfptcirung ber jmeiten Batteriebioifion bei 
5orp$artiHerie=3tegimenti Str. 14 bor. @e. ötajeftät folgte in rafcheftem 
Salopp allen Beroegungen ber Dibifion unb munterte bie Sjtannfcfjaft 
ioiebetboit burch anerfennenbe 2Borte auf. Sum Schluffe richtet? ber oberfte 
Kriegsherr an bai Cfficiericorpi folgenbe Anfprahe: „Die Dibifion 
$ febr gut ouigebitbet, bie gübrung eine febr gute unb ruhige; fie haben 
meine oollfte Sufriebenbeit; auch bie geuerleitung bat mir febr gut gefallen; 
2Heé, mai ich gefeben habe, Derbient befonberei Sob. 3^ baute 3bnen-" 
hierauf ritt ber fütonard) aum ©ammelplape bei 3 n f a n t e r i e=3t e g i m e n t i 
Raifer Don Stußtanb aurüd unb gab feinem Sobe bem Cfficiericorpi 
3tgenü6er mit fotgenben 2Borten AuSbrud: „SDtit hoher Befriebigung brüde 
ltb 3bnen meine befonbere Sufriebenbeit aui; bie Diiciplin bei Stegimenti 
•ft eine f«br ftramme, Auifeben unb paltung machen ben beften Sinbrud. 
las Stegiment ift febr fd)6n Dorgerüdt, bie Unterftüpung ber Sompagnien 
im Oefechte roar eine ausgezeichnete; ich fann 3bnen nur fagen, ba§ ich 
!% jufriefcen toar." 3Nit ber Defilirung bei Stegimenti toar um 8*/* Uhr 
6lt 3ufpicirung beenbet.

— (Betrug.) Aui Eien, 20. b. roirb berichtet: Bor bem 
ShtDurgerichte ftanb heute bet ehemalige Ceconomie«Abjunct ber Ungarifchen 
8ud;rfabrifi«ActiengefelIfchafti«giíiale in Rronftabt Stöbert ©chmibt. Der- 
iilbe batte in Brcnnborf aui ber 6ifenbabnftationi«Ranatei mehrere ftampiglirte 
^tanfeti au Eaarenaufgabi=8teccpiffen enttoenbet unb mit pilfe berfelben 
ro ®ien Betrügereien auigefübrt. 6r fätfehte biefe Stecepiffe berart, ali 
toüte er im Beftpe tion 10.000 Rilogramm StotbKeefamen, bie in ber 
Station Brcnnborf lagern folltcn unb oerfaufte biefen fictiben ©amenDorratb 
auih um 8000 fl. an ben b'efigen poffamenbänbler Starfl, roclchcr ihm 
gleich 3000 fl. ali Anaablung auifolgte. SDtarfl rourbe jcboch mifetrauifch 
•tob tclegrapbirte an ben ©tationiborftanb Don Brcnnborf. pieburd) rourbe 
ber ©chtoinbel aufgebedt. 3n ähnlicher Eeife fehäbigte ber Angeflagte 
aU!h gtoei anbere ginnen. Der gröfete Dbeil bei erfdjtoinbetten Betragei 
mürbe bei ©chmibt noch tiorgefunben, Dai Urtbeit lautet auf brei 3°bre 
^leeren Retter.

fpenben. Sie fang bie ©ermaine lieblich, bon Beifall Begleitet, er ben 
SDtarquii unter roieberboltem Applaui, roeldjer oerbientermaben in ber 
Siebciertlärungifcene bei britten Actei intenfioere Dimenftonen annabm.

perr Stagp fßifta Beroegte fidj oti ©renicbeug in ben böberen 
Stegiftern Piel ficherer, ali in ber StitteHage, in roelcber fein Organ mit 
einiger UneBenbeit au tämpfen bat. ©ein reinei bobéi c begegnete jebeimal 
ftürmifcher Anertennung. — ©ine abgerunbete, gefänglich gana correcte 
Stiftung bot bie ©crpolette bei grl. Bete 8iűa, ber roir ohne Bebenfen bie 
fßalme bei Abenbi auertennen. Die Beifaüibeaeigungen entfpracben ihrer 
trefflichen Darbietung, mit roeldjer fie bie ©eene förmlich füllte unb belebte. 
— gür perrn Botobp, ber burch Unpäfjlidjfeit berhinbert roar, fprang 
in bem fßart bei ©afparb perr Beffenpei ein. @r füllte bie Brefáje 
gefänglich boraüglich aui, toofür er berechtigten lauten Applaui erntete; 
ber bramatifche Dbeil feiner SíoUe toar au matt abfoloirt. — ©inen 
ejjcellenten SDIaire ©aillp ftettte perr Rabaci in’i Dreffen; er übertrieb 
nicht unb crjielte bennoch boüc Eirtung. — Die ©nfemblei, roeiche im 
erften unb léptén Acte fchneibig, flott unb gut gingen, liefeen im jroeiten 
Acte an ifkäcifion SDZan^ei au toünfihcn übrig.

— (Sturm.) Bei Snaim berrf^te am 21. b. ein fürchterlicher 
©türm, in golge beffen in ber sé)üi’\á)tn gabrif ein Sleubau fammt 
©erüft umgetoorfen rourbe. Unter ben Drummern rourben acht Arbeiter 
begraben, Don benen atoei getöbtet unb fe<hs fdjroer Derrounbet rourben.

— (Sine ©öbel-Affairc) macht in Berlin biei bon fidj 
reben. ©in Dfficier unb ein älterer perr in Sibil, toie fid) fpäter ergab, 
ein SJlajor au§er Dienft, führten jeber einen punb, bie fidj angriffen. Der 
Dfficier gebrauchte gegen ben punb bei anberen perrn feine ©äbetfdjeibe, 
roai ber perr mit bem Stegenfchirm abroebrte. ©8 entftanb ein Eorttoedjfet, 
roorauf ber Dfficier mit blantcr Rlinge auf ben alten perrn loSfdjtug.
Septerer blutete aui mehreren, gtüdlidjerroeife leichten Eunben. Die 
peinliche ©eene, bie fidj in ber eleganten, belebten BotSbamerftrafce Q^_ 
fpielte, batte eine beträchtliche Anfammlung bei erregten ißubticumi aur 
golge. ©in ©chupmann trennte bie ©treitenben unb liefe ipre ißerfonalien 
feftftellen.

— (DobeSfall.) ©eftorben ift: ber bo<hconferbatiDe preufeifche 
Borteifübrer Rleift«3tepoto am 19. b. in Ridoto im Alter Don 78 3abren.

— (©iplofion.) 3n ber Dpnamitfabril ©abalcano fanb eint 
©tplofion fiatt, in golge roeldjer fech§ SJZänncr unb brei grauen ben Dob 
fanben. Die Rataftropbe roirb auf einen Act ber Böiroilligleit aurüdgefübrt.
Sroei entlaffene Arbeiter hält man für bie Urheber. Der Director ber gabrit 
rourbe oerbaftet.

— (DerobbachiofeH3otiaei«@ommiffär.) Sommiffär Dref4 
roelcber bie Berbaftung StaDachol’S Oornabm, toirb berart mit Drob«
Briefen überfdjüttet, ba|, nachbem er bereiti feine gamitie auf’8 SanD 
gcfihidt, er felbft auf Drängen bei pauiberr« bie Eobnung oerlaffen 
mu^te. Da er nicht im ©tanbe ift, eine neue Eobnung au finben, auch 
bie potelieri ihn nicht behalten toollen, mufj er täglich ba8 Domicil 
roechfeln. Die Slegierung beabfichtigt, ihm eine Amtiroobnung in ber 
Boliaei«Vräfectur einauräumen.

— (Stadachol.) Eie aui @aint = @tienne gemetbet toirb, bat 
StaDachol eingeftanben, ben Staub an ber Seiche ber grau Stodjetaiűée 
berübt au haben. Dreu feinem bisherigen Spfteme leugnet er äRitfcbutbige au 
hoben. Der Berbrecber gab mit Oottfter Raltblütigleit bie fthauerlicben 
Detaili über biefei fdiänblicbe Berbrecben. Befannttich fanb er an ber 
Seiche leinen ©djmud, toai er bem Unterfudjungindjter mit folgenben 
Eorten erjaplte: „3ch habe umfonft gearbeitet; ich oerliejj bai ©rab unb 
trug nur ben Seidjengerucb mit, ber an meinen Rleibern unb meinem Rörper 
haftete, unb ben ich nur fdjroer roieber loi rourbe."

— (Der Dob einei punbertjäbrigen.) 3n 9tancp ftarb 
am 11. b. ein ©reii, Stameni 5ßierre ©boeq, im Alter Don 102 3Qbren.
©boeq, ber ein SJZann Don großer Rörpertraft roar, batte fidj mit 75 3abrm 
aum arbeiten äJZale oerbeiratet unb ^interläfet nun aui biefer @be einen 
28«iäbrigen ©obn. @r befafe ein auigeaeidjnetei ©ebächtnife unb rou^te 
Diel aui ben Seiten ber Stebolution unb bei erften RaiferreidjS au erbten.
©boeq bQt ou^ bie Schlacht bei Eaterloo mitgemacht unb fab ben ftiebenben 
Raifer Stopoleon mit feiner ©uitc Dorbeifprengen. Der ©reii ftarb ohne 
Dorijergebenbe ©rtranfung, nachbem er noch am Doge bother einen längeren
©paaiergang unternommen batte. . . . _ , . , „ L _ .. , ,,

— (D b ii a m i t«D i e b ft a b t.) 3« ben ©teinbrüchcn bon SDteutiérei auf beröeneral[rotefe^Stebue^ über bie gelammte Bubapefter ©arnifon halten

„permannftäbter S«tung* d. m. b. „©iebenbürger Boten*

SSZit bet StoQe ber giora ©eröffi in 3ofef ©zigeti’é breiactiger fßoffe 
„grauenemancipation" eröffnete gefiern giora Cer lep ipr ©aftfpiet am 
pieftgen Dpeater. 3bt ttftei Debut ^atte burchichtagenben ©rfolg. Der 
Beifall fteigerte fiep Don ©eene au Scene, napm gerabeau riefige Demenfionen 
an unb toollte nach bem ©efang unb eleltrifirenben ungarifchen Dana im 
Zweiten Acte freier fein ©nbe nepmen. Die entaüdenbe Seiftung bei tiebeni« 
roürbigen ©aftei roar in Derfcpiebenen Abtoedjilungen ber bie ganae Bor« 
fteöung beperrf^enben StoQe origintQ, reiacnb aünbenb unb pinreipenb, 
formooQenbct, Don poienbem Sebenigefüpl, fünftlerifch burchbadjt, mcifter« 
paft abgefeilt unb burepgefübrt, mit einer güQe naturtoaprer oEerliebfter 
Süge burdjfättigt unb au fiegrei^er ©eltung gebracht. 3bre m't félteném 
Zempcrament unb geuer Dorgetragenen ungarifepen Sieber entfeffelten 
gieicpfaU# nicht enbenrooüenben Applaui. Die abfolute Sicherheit bei Ber« 
roenbung ber manepmai oorübergepenbei Dremoliren oerratpenben ©timme 
läfet niepti au toünfdjen übrig. Dai Spiet bei gefepäpten ©aftei ift picant, 
babéi aber fteti bie ©renae genau einpaltenb, über roelcpe pinaui ber 
Begriff Don Decena aufpören toürbe. Stehen aQen biefen Boraügen befipt 
bie Rünftlerin auch ben Bortpeil einer getoinnenben Büpnenerfiheinung. 
Den Befucp iprer toeiteren ©aftfpielborfteEungen fönnen roir nur roärmfteni 
empfehlen; roer ipn berfäumt, bringt fiep um einen getoip fettenen @enu6.

Bon ben übrigen SDZitroirfenben finb bie Herren B ef f en p e i (Racaér), 
R o D a c i (Reitinger) unb Bénáéi (Arpab), bann grau B e r a f e n p i (grufine) 
befonberi lobenb betboraupeben.

Driginűl^eíegrűmme.
BuDöptft, 23. SDtai. ©eineSJtajcftät roirb am 7. 3uni SDtorgeni

(Departement @eine»et»Oife) rourben 100 Dpnamitpatronen geftoplen. Der 
Dpat Derbäcptig finb meprere itatienifdje Arbeiter, roelcpe aui ber ©egenb 
oerfeprounben finb unb gebropt paben foQen, bai ber Herzogin Don ©arafa 
gehörige ©djtojj in bie Suft au fprengen.

— (Eirbetfturm.) 3m tnglifcpen Unterpaufe berlai ber par«
lamentarifdje ©ecretär bei ©olonialamtei, Baron Eormi, eine Depcfcpe 
bei ©ouDerneuri bon SSZauritiui, ba§ ber Eirbelfturm am 29. April ein 
Drittel Don Bot^SouiS oertoüftete unb bai Stopal ©oQege, 24 Ritdjen 
unb RapeQen unb Diele Sudcrfabrifen töQig aerftörte. Ueber 600 Dobtc 
roerben aui Bort«Souii, über 300 Dobtc im Sanbe, über 1000 Berrounbetc 
aui Bott'Souii gemelbet. güufaig Berctnt ber ©rate rourben befdjäbigt; 
Daufenbe Don Beroopncrn rourben obbadjioi. Der Eirbelfturm toar einer 
ber ftärfften, foroeit erinnerlich ift. Der ©taatifecretär erfülle ben Sorb» 1 
mapor, einen Unterftüpungifonb a« fammcin. 1

— (@rbbeben.) ©iner SDteibung bei „©tanbarb" aui Dbeffa }
Zufolge rourben brei Dörfer in ber Stäpe Don Ariban burep ein ©tbbeben 1 
aerftört. 27 5ßerfonen rourben getöbtet. !

— (©emütplicpei aui Bufareft.) Sroif^en ben beiben perbor« !
ragenbften publiciftifcpen Bertretern btr confertiatiben Bojarenariftolratie, | 
bem ^erauigeber ber „3ttbepenbance Stoumaine" unb bem |>erauigebet bei 1 
gleiéfaűi in franaöfifdjer ©praepe erfepeinenben Blattéi „Bucareft" ift ei, ; 
toie bie „Röln. Stg." metbet, au einer gro6en Stauferei gclommen. | 
5>err 6. @. ©oftaforu, ein Anhänger ©atargiu’i, füplte fiep bur^ eint ; 
«Notiz ber gíeicpfaűé altconferbatiben Seitung „3ubep. Stoum." in feinet j 
©pre gefränft unb patte befjpalb iprem $erauigeber, @m. Sapobarp, j 
feine ©ecunbanten gefepidt. Sapobarp roeigerte fiep, biefe $erauifotbtrung ! 
anaunepmen, inbem er gleidpaeitig bur^bliden liefe, bafj er biefen feinen i 
©oQegtn unb fßarteigenoffen einer ritterlichen ©atiifaction unfähig eraepte. ! 
©oftaforu nannte bafür ben §erauigeber ber „3nkef- Stoum." einen | 
geigling, toelcptm er bei näcpfter ©elegenbeit einige Ohrfeigen Derab» ! 
reichen müffe, toäprenb @m. Sapobarp feinen publiciftifcpen Stibalen be» 5 
fdjulbigte, ben Actionären bei ,Bucareft" bai ©etb aui ber Dafcpe ge« ! 
fcproinbelt au paben. Diefer Dage traf nun ©oftaforu, roelcper ebenfo toie 1 
@m. Sapobarp bie Abbocatenpra£i§ auiübt, mit feinem perfönlidjen ©egner 
in einem Earteaimmer bei Bufarefter ©erieptigebäubei aufammen, too er ! 
bemfetben nach iuraem Eorttoeipfei einen ©todfcplag über ben Ropf ber» : 
fe^te. ©djliejjiidj rourbe ber mit ben ©tödén begonnene Rampf mit ben i 
gäuften fortgefe^t, unb ei toar nur bem ©ingreifen ber antoefenben Augen« ’ 
aeugen a« bauten, bap bie Balgerei au§er einigen Beuten unb §aut» i 
abfdjürfungen teinerlei roeitere törperlicpe Stacptpcile für bie Betreffenbcn j 
eingetragen pat. @m. Sapobarp pat, ali ber Angegriffene, ben ganaen \ 
BotfaQ aut Renntnil ber ©taatiantoaltfcpaft gebracht, gleichartig abet amp l 
bem £>erauigeber bei „Bucareft" feine ©ecunbanten gefepidt. Demnach • 
bürfte mit ber Keinen $>auttounbe, roelcpe fjerr ©oftaforu im ©todbueQ • 
babongetragen pat, bie ©a^e noep teineiroegi abgetpan fein. j

— (Orcane.) Stadj einer beim Slopb aui SDZaurice 3ile be
grance eingetroffenen Depefcpe bom 7. b. rourbe bie 3nfet bon einem ! 
fepr heftigen Orcane peimgefuept, ber einen erpeblidjen ©epaben unter ben 5 
bor Anter liegcnben ©epiffen anrieptete. Der toefttiepe Dpeit ber 3nfel bei ; 
@t. Souii rourbe arg berroüftet. Der ©epaben roirb auf 50 Betcent gefcpäfct. : 
Biele Betfonen rourben getöbtet. j

— (Rataftroppe.) Der „Btecutfeur* mclbet eine entfefjíi^e 
©eetataftroppe. Der Dampfer „Bictoria Bap" flog toäprenb ber gaprt bon 
Antroerpen nadj Balparaifo in golge einer ©iplofion in bie Suft. Die ge« S 
fammte Bemannung rourbe getöbtet.

Steil, 23. SDtai. gürft gerbinanb bon Bulgarien ift au 
mehrtägigem Aufenthalte pier eingetroffen.

Barts, 23. BZai. Bafteur entbeefte ein Heilmittel gegen ©pilepfie. 
DaSfelbe beftept einfach in einem bie ^mnbéroutp befämpfenben ©ifte. Die 
mit einem atbujaprigem Rinbe borgenommenen @$perimente finb bisper 
ooQftänbig gelungen, bodj roerben roeitere ©pperimente fiep als notproenbig 
erroeifen.

BcriS# 23. SDtai. grau St., ©attin eines Sportmanni, töbtete 
grau S., bie ©attin einei pöperen Beamten, bie fie bei einer Sufammentunft 
mit iprem ©alten überrafepte, burep fünf Stebolberfcpüffe.

SBritffel, 23. SDtai. Stacp bem befinitioen ©rgebniffe ber Brobinaial» 
SatpSroaplen erpalten bie ©tcricalen bie SDtebrpeit Oon 6, bie Siberalcn 
bon 3 Brobinjen. 3n Bolen (?!) fanb ein Sufammenfiof) ber fatpolifcpen 
©tubenten mit ©ocialiften ftatt. Beibcrfeiti rourben meprere Berfonen 
feptoer oerrounbet, 40 oerpaftet.

tionbott, 23. SDtai. Die Rönigin berliep bem Rpebibe bai
©rogtreua bei Batporbeni. _______ _

8ötte:3ieljnöß
Bom 21. Stet.

itmtiüar: 83 28 30 19 38
SBitn: 1 28 36 73 72.

8frewtiett:8tfte
Dem 23. SRai.

Odtel KeurtBrer. Dtarap, @eeretär, íabiehne ©fetetpaj^, AriBatier, bon 
*iau(en6utg; ait£. Sbu^a, OBerlieattnant, Bon £*atfjtg; Slaicio, $1016(10:, Stau 
6tancjlu, Äaafmennegattin, Siutcn, Äaufmann, Ben »ronRabt; flíbert ©ontagb, f. 9tatp, 
g. Äobitfet, Oon Snbapeft; ®opp(ccfer, ©lationicpef, Bon Zorba.

Ungarisches Theater in Hermannstadt,
Direction: A. Bokody.

§eute Dienftag ben 24. SDtai 1892:
Drittei ©aftfpiet bei grl. Flora Örley bom Rlaufenburger Stationaltpeater.

A vereshaju. — $er Mot^aarlne.
Otigina!«$oít«pd mit ©efang nnb Zan; in 3 änfjügtn Bon ateyanber 8ufacft.

Budapestet telegrapMseber Börten- und Eäeci*n-i osr»
Bom Sl. HReL

Ung. @c$anfc..«6l..06tig. —
, ©oibtente 4'/,.................... 110.65
„ $apierrente.........................ICO 80
* eifenBabn-lnlcpcn.................120.—
, 096. LCmiffton @t.»DMig.. —

1 l 1876-ei @t..Cbtig. .. lis!— 
„ ®rnnbtnti.»ObIig.m.8*rtof. —— 

Äroat.«flaBon. ©rnnfcentl.«05Ug. —.— 
Ung. 8Btinielent»C6£igation.... — .—

„ Brämien«2oft..................... 149.10
Xpeilregnttnragl« n. ®|tgtb.«2ofe 186 76

Oiäert. ©saatSid^ntb in Racier 95.75 
» „üt iäfiiöec. 95.25

OeRtrr. ©oibremc......................  112 50
1860«er @taat6«2nte^tn............  141.—
DeRert.-mig. $cn?«8eticn..........  990.—
Ung. $:cbit63B?«Zcííi2 .............. 363 60
DeRtvs. ©rebit« letten .. ........ 319 80
Ä. n. t. Sncaten........ .............. 5 64
20 g:ance-@olb9ä(It........ .......... 9 4h
100 Star? Dentist Secc?» tabr.-ma 58 60 
2enbca (für b.etmocaü. Segíti) H8.71

I

SDtai.
Dafcpcn«

Hngarif^cd í^eater.
íiermannftabt, 23.

Declamatorifcp»mufifalifcper Abenb im SDtufifoereinifaale, 
fpieler«Brobuction in einem anberen öffentlichen Socale a« gleicher 3»! 
mit einer BorfteQung im Dpeoter finb nur au geeignet, ben Befucp ber 
lefcteren au beinträeptigten. ©o roar’i benn auch borgeftern mit bem 
Beneficeabenb bei Beusei«Ba°rc8. 661 unter folcper ©oncurrena au leiben 
patte. Bergebeni tiefeen bie „©loden bon ©ornebiQe" ipr Bimbam er« 
Hingen, nur ein mäfjigei Bublicum gab iprem einlabenben ©eläute golge. 
grau Bc n a e i unb §err B e n a e 8 patten fiep feiteni bei — toie erroäpnt 
— nur feproaep befuepten 5>aufei einei reept freunblicpen unb fepr «armen 
©mpfangei a« erfreuen unb ©rftere etpielt nebftbei brei buftenbe Blumen«

Wltaer telegraphtashar Böreem- iid ESeeteo-i eert 
Bom 21. Kei.

i Ung.**enfr..*61..0Hia.,4l/,% ——
! „ aolbrente 4*/........................110.80
* „ Bopienente ........................  100.60

, eifenBobn-lnteben............  119.90
1 „ Of!6. I. ©nifflon eu»06L 100.—

„ m 11- m „ —.—
' , „ 1876-et , 117.60
, , ercnbcrrti.-Obtig. mit $ trief. 94.10
; *reat»flab. ©:mibeutI.»D6(ig... —

Ung. Beiniebent'Obitgetion .... —.—
Ungettf$e ißtümien^efe............ 148.76
Zieiptcanliemnal« a. ®sgb. Safe 136.— 
Defett. h« Tci$!et. 96.96

„ „ ta et»*. 96.66

DtRerr. ©olbrente....................... 112.86
I860«er @taa».«uie6cn............ 141.75
DeRerr.-ungerifipc Senlacticn... 990.—
Ungar. trebitbanMcticn............  363-60
Deöerr. Irebiiseticn....................  320.—
Ä. n. I. Sntattn........................... 5.66
20 Rranee»®B[b9ätIt.................. 9.50
100 Star? »entfipe Seiip6tBäsnmg58.671/, 
ionbon (fftr bteimonati. »eihfcO 119.60 
Ocfterr. $apicncme 5*/, Senertrei 100.76
3tatiemf*e 2ira........................... 46.—
ÄnfSf^er Änbd....... ............... i.äS
30 nanlntf*t 8et....... ............. 9.40
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Sette 492

Árlejtés.

A nagyméltóságu m. kir. belügyministeriam az 
1892. évi május hó 10-én kelt 29016. számú rende­
letével a nagyszebeni orsz. tébolyda-épület fő­
bejáratához szükséges uj kapu és ajtók felállítását 
300 frt. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálat foganatosításának czél- 
jából az 1892. évi junius hó 4-ik napjának 
délelőtt 10 órájára az intézett hivatalos helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fen­
tebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, az engedélyezett költség utánszámitandó 10°/„-nyi 
bánatpénzzel ellátott és magyar nyelven szer­
kesztett zárt ajánlataikat kitűzött nap délelőtt 
10 órájáig a nevezett helyen annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
műveletek és részletes feltételek a nevezett m. kir. 
országos tébolydában a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Nagy-Szeben, 1892. május 18-án.
Magy, kir. országos tébolydá­

im] 2-3 igazgatóság.

^ertnannffdbter Settling*

Árlejtés.
A nagyméltóságu m. kir. belügyministerium az j 

1892. évi május hó 10-én kelt 29016. számú rendele­
tével a nagyszebeni orsz. tébolyda-épület cserép- 
fedelzetének kijavítását 860 frt. 18 kr. összeg 
erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálat foganatosításának biz­
tosítása czéljából az 1892. évi junius hó 4-ik 
napjának délelőtt 10 órájára az intézet hiva­
talos helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, az engedélyezett költség után számítandó 
10%-nyi bánatpénzzel ellátott és magyar nyelven 
szerkesztett zárt ajánlataikat kitűzött nap délelőtt 
10 órájáig a nevezett helyen annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. 
országos tébolydában a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Nagy-Szeben, 1892. május 18-án.
Magy. kir. országos tébolyda-

[412] 2-3 igazgatóság.

8icittttiottd=$untimttd)mt8.
Sefjufg 3Bie&eroerpatibtim6 béé Baron 

Brukenthal’jdjen ©Etiftungéfluted in t nter- 
(Alsó-)Porumbaeh (jjjogarajcr Somitat, naá) ®r- 
Öffnung bér permannftabt—gogarajer $icinaíbaí)n 
Sifenbafjnftation), beftebenb aué geräumigen SBofjn» 
unb 2Birti)jd)aft§>@ebäuben, Cbftgärten,, Siedern unb 
SBiejen im beiläufigen 9Iu§maße con 15 Socf), fotoie 
jur 26tebetoerpacbtung bes commaffirteu Baron 
Brukenthaljdjen Stiftungdgutcd in Alsó-Orbó 
(Unter*2ííbenjer Somitat) an ber ßanbftraße jtoifdjen 
9Zagh=@nt)eb unb Zöcis, unb jmar V, 2Jíeiíe oon 9Zagtj= 
Smqeb entfernt in unmittelbarer 92äfje ber §aítefteHe 
bei bem 3Bäcf)terf)aufe ®iob 9tr. 134 gelegen, beftetjenb 
au§ über 100 Äataftrat * 3od) ©nmbftüden (etwa 
3/. Sieder unb 3/5 SBiefen) fammt bem unter bem 9Zomen 
„czifra fogadó“ befannten Söirtf)§t)aufe, geräumigen 
2Bof)n» unb 2Birtí)íd)afté‘®ebüuben zc. wirb íjiermt eine 
öffentlicbe gicitation auf üöiitttood) ben 
3$. 3unt 1893, Sormittagé 9 Ubr, in 
Hermannstadt (im Baron Brukenthaljdjen 
falaié, groper 91ing Sir. IO) auégefdgrieben 
unb werben bis ,um 3 i. ^uni, 9íacbmittagő 
6 Ubr, and) oorfdjriftsmäfjig geftempelte, nerfiegelte, 
mit einem Sßabtum non 34 fl. für ba§ Unter=si?orum= 
badjer unb non 56 fl. für baé Sílfó«Drbóer @ut in 
93aarem, Staatspapieren bis ju 3/4 beS SourSwerti)_e_S 
ober Sinlaglbüdjeln ber |>ermannftäbter aüg. Sparcaffa 
berjefjene .Offerte btt bem gefertigten pmbqtcrimn 
angenommen.

2ie ißacijt-ißeriobe beginnt bei bem llnter^orum= 
Bacher ®ute mit 1. 9Zooember 1892 unb bei bem Síífó« 
Crbóer ®ute mit 24. február 1893 unb bauert nad)» 
einanber gefjn 3at)re.

®er SluSrufSpreiS beträgt für baS Unter»ißorum= 
badjer @ut 340 fl. unb für baS Slífó=Crbóer 560 ft. 
unb betjält fidj baS fßresbijterium baS tftedjt cor, über 
bie Stnnaijme ober 92id)tannaf)me ber geftelltenmünblidien 
Slnbote unb fcfjriftlic^en Cfferte frei ju entfdjeiben.

Sille näheren Sebingungen fönnen in ber SßreS* 
bpteriaVSan^íei ober bei bem @üter=Sircctor Dr. Ludwig 
Kirchgatter tfleiner 9iing 92r. 8t eingefeijen werben, 
welcher and) auf Sinfragen bie gewünfdjten Stufflärungen 
erttjeilt. [416] l 3

ipermannftabt, am 23. 9J2ai 1892.
2)a§ eoang. $rc§6pterium Ql. 93.

Zm imw amíBbiaífr.
SlufforPcrungen.

Som 8tPriQcr ©enchtabofe jur Snmeibuna son Snfpriicben 
auf b;n 9iicpla§ btl XbomaS gang in fflrin-etPrifc, bei 9Ratia 
Xbomae in ©ctjönbiit, Der SRaria Sßintefer in 3aab bis 28. 3nnt.

— Som Xésaer ©etii^tíboíe gut Siimelbung son flnfcrtii^en 
mf ben Kacblaß bet gloria Xtipon in pogancib bi« 1. 3nti.

— Som gogataíer $omitat*.$biftnamte gut Snmelbung Don 
Snfprücben auf ben Wattal be« 2Jtoi§e ©»manctn in getfő- 
Sjombatfalsa bie 11. 3Rai 1893.

— Sem yatomfséfet ©omitate-SBaiRnarntt jnt Inmclbnn« 
son ünfstütben aut ben Ütcicblaß bei (Scotg ©gatac* in ©IBpataf 
bie 11. SDiai 1893.

— Som £ermannffäbter iomitatt-Saifenamtc gat Inmelbung 
son Hnfprii^en anf ben iladblajg bet ORarie 6jelipean geb. 
Slann in ZilUfa bi« 12. 2Rai 1893.

— Som §ermannfläbter Somitate-SBaifenamte gut Snmelbnng 
son Sniprüditn auf ben gtacptaß be* @asn unb ber STtaria Statu 
in fStfmat bie 18. "H2at 1893.

— Som SWatoesafatpelpet öeritfitebofe gut Snmelbung eon 
Snfptiicpen auf ben Stadial be* 3opann íiajbu in Jt8§sénpe« 
bi« 18. SDlai 1893.

— Som Setmannflabtcr 6omitate-29aifenamte gut 2tnmelbung 
Son anjptücpen auf ben SJiacfilaß ber gantana Sumittuné ÍRasifa 
in $ojana bie 19. 2J2ai 1893.

©tebettbürget Boten

i885ÄÄuun,|Gegründetl884.

&i

Seft§et bee gotbenen Setbiené* Stenge« 
mit bet Stone unb meíteter ÜJÍebaiűen.

ttt,

^ -JUh &|L eSW W

(frfíc uttgar. ©«öapefter tatupffraife:, $ret^§ttr; nnö 2tfd)ler;(9ttlanttrtcuioartn;5abrif, 
Budapest. VII.. Rosengasse Xr. 4—ti,

empfiehlt ftcí jut $nfcrtigung áttér ©orten gefehlter (graife-)Seifleii, tsie aui áttér ©attungen Xreíetet-Hrheiten fut
Ebbel, unb ©ebaube-Setgierungen, femet ergeuge mit meinen BanD=, ÓOpitr: unb ,rúurmer=íágén bie mannig. 
faltiaflen arbeiten; ingleich empfehle i* fotgenbe Sttiteí eigener ©rgcugung, son benen uh fctsobl in meinet gabrif, rote 

auch im Subapeüet ^citbclímufcum im °stabttoatbchen fiets gaget halte, nnb jtoar:

lciiiungéfafitft. wirb für ein größeres @c« 
fcfmft jum fbforttgen (Eintritt gefuebt.

9Íä^ereS in ber Slbminiftation ju erfragen.
(415) 1-8

ftlciberftöde,
ftleiberrecfiett,
8uru§:®öulctt, 
i?orpngc4flücr (gantiffett), 
@erbicr:2ttjfett,

Lohnender Verdienst.
Solide und tüchtige Agenten lseiben 

in allen Orten Bon einer leiflung«fähigcn Sanlftrma gum 
Setfaufe son in Oefterreich gefehlicb erlaubten Staat«. 
papieren nnb go'CB unter fehl giinfligen Scbingungen 
engagirt. Sei nur roenigem gleige finb monatlich 
150—200 fl. }U serbienen. Offerte unter Sbiffre ,,G. 12“ 
an bie Inonncen.Gppebition Dauneberg, Wien, Stadt. 
Kumpfgasse 7. (4i7; i-e

91tte Sorten Sifdjc,
SpeifesSeffel,
SttlonsSeffel,
6(ttbter:Seffei,
Sd)rei6s unb 3ct^en;Seffel

gSF* 311nftnrtc $)rct9ltftcn auf Scrlangcn gratis nnb franco.

Staffelcicn, 
9ioteuhälter, 
(ytagére§, 
StradttäfiCe 
Ütegei unb Äugeln u. f. w.
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Sieigenbe Söinftcr an iDvioatoÄuneen gratis unb 
franco.

üliuficrbüdtcr für Scftnctbcr unfranfirt.

Siolle für Anzüge.
fernsten unb XoSfing für beit hoben (SlcruS, 

sorjehriftimäfige Stoffe für 1. u. 1. 'SeamtensMnts 
formen,

amh für Beteranen, í?cuern>et)r, ÍEurner, Stvré, 
Xuche für SBiüarb unb Spielttfrite, 5oben au* 

»afferbiiht für 3a0brö(fc, 2Bafd)ftoffe, 
bletfeotPlatbS son 4 hi« 14 fl. ic.

Xöer ärciStoürbigc, ebrltcbe, haltbare, rein 
rootlenc Xucfiroaare unb_ ni*t billige i?c^en, bie 
Don jebem firamer im jyof serfauft rottben unb faunt 
für ben Stibnciberlofm ftefien, taufen tritt, roenbe 

fi* an

Joh. Stikarofsky in Brünn.
Permanentes Tuchlager über lL1 Million Gulden.

Sa« größte Serfanbtgefchäft am ©eminent, "^fg 
Zur Beachtung I Sa« p. t. publicum wirb 

sor girmen gewarnt, bie „biefte“, „(fouponé" oon 
3-10 SÖietcr unb fogenannte „2tbfdmitte" für Salon, 
anjüge anpreifen.

Schon in biefer flieidgmäStflcn gängenangabe 
liegt bet offenbare 3cf)U»inBeI, ba fol*e SReftejc. au« 
unmobernen, oeröorbenen unb unoerfäuflidten 
Étiitfen gufammengefchnitten »erben.

©ol*e ©*unbroaare, bie biete girmen au« 2. ober 
3. £>anb auffaufett, ift faum ein drittel béé Staufs 
preifeé roertfi.

Berfanbt nur per 9tadmabme, über 
" 10 ft. franco. "9g (tes) 24-24
Sorrefponben; in beutf*cr, ungarifcher, bSbmtfcher, 

polnifcher, italienifcher unb franjofUdper Sprache.

niy a»? Ki «7 *3í7 \t*7 v*e7 \*«7 v» t/ vj«l/ \iv ^ ts ns v \»v ks tz x* x. v \a%/ x< %/ x# \á v.

Lagerhaus-Eröffnung.
®ie Stebenbürgcr Seremábani, 2lcticngefcUfd)aft, íjat iftre ßagetbaufer 

unb 8ager^jíá^c in ^ermannjlabt mit heutigem $age eröffnet unb ftefjen biejelben 
mit folgenber Seftimmung ju Sienjtcn be§ ißublicumS:

1.

2.

inbem entmeber ganje ÜKagajine ober einzelne Slbt^eilimgen berfelben, ferner ßagerpläfje 
üertragSmäBig oermiettjet werben;
inbem SBaaren, bie f)ieju geeignet finb, gegen (Sntridjtung ber tarifmäßigen ©ebü^ren jur 
Sinlagerung übernommen werben.
®iefe ßagerräume liegen fefjr günftig am Änotenpuncte oon oier Straßen, 6 9J£innten oom 

^auptplaße entfernt unb finb mit ber an biejelben angrenjenben 6ifenba^n=@tation buri^ einen 
tSdjienenftrang oerbunben, infolge beffen bie 91u§* unb Sinlagerung ber SBaaren birect in bie ©fen* 
baíjnmaggoné unb auS benfelben erfolgt.

@benfo ift bie @in= unb Síuéíagerung oon unb auf ©traßenfu^rwerfe möglidjft bequem 
eingerichtet.

Stuf bie eingelagerten @üter werben auf SBunfc^ ber Sigentljümer bis ju 80°/„ itjreS SBert^eS 
gegen mäßigen Sarleßen gewährt; ebenfo oermittelt bie ißereinSbanf ben ißerfauf ber ein« 
gelagerten SBaaren gegen 1 °/0 ber S3erfauf§fumme unb beforgt bűé Sncaffo gegen 1/i00/0-

gür bie mittelft Sfatjn in bie Sagerräume anlangenben unb aus biefen felbft nach längerem 
Sägern außerhalb §ermannftabt weiterbeförberten ®üter ift bie ftäbtifdje Jfjoraccije nicht ju entrichten.

®ie S3etriebéorbnung, Tarife unb Seftimmungen für ba» SBaarenoorf^ußgefc^äft werben über 
Verlangen ben Sntereffenten jugefenbet werben.

^ermannftabt, am 23. 9)iai 1892.
Utt lirmimt

kr Stcbenbiirgcr Vereins bank, 3lrtienaefellfd)aff.[418] 1-2

Wu ^tnnonmt
oon

Heinrich Stimlek.
WIEN, I., Wollzeile II,

HT flcgrünöet 1873,
beforgt

9liiiiOitccit jeber litt

für alle SStetter, itt: unb ttttSlättDijcfiett 
Seitttngen, fowie alle fottfíigett 9>tt6licatio»§:

SÖZittcl 51t cottlautcften SBebittgmtgctt. 
'Jiafdje unb prompte löcfövberuttg. SBefonbere 
SSergünftigungen bei öfterer SBieberßolung unb 
bei gleichzeitiger Senüßung mefjrerer Leitungen. 
Seiimtgs:Äatatoge unb 9?reid:Sinftcttungen 

foftenfrei. (655) 40
2 c 1 c p f) 0 n 9Zr. 809. — '4?ofifparcaffctt: 
((ilcaring;Hcrfeprd:Kionto 'Jir. 804.310.

Kundmachung.
@é wirb piemit bie

XVI. kön. iing. Staats -Wohlthätigkeits-Lotterie
eröffnet, beten 3?einertraq

zufolge ailerlj. <£ntfd)lie(mng Sr. kaif. unb kön. npoftolifdicn iHajcftät
vom 8. Januar 1892 in ber SBeife aufgutheilen ift, baß

öa§ %tcnfiond:3nftitut Der ungarlänDifdgen Sournatifteu mit 2/J0 Xbeiten, Der aiuDcrgarten Dcé „Starte^ 
S’ateric":'ílercincé in SséfclydlDbortiell), Die 2omaritancr:(> ommiffion Deé SanDeő=«anitötö:'4leretnfS, 
Daix Äiumaner Sti«Öer='Äit)l, Der für Die mittellofen 8eamtenS:!S5tttticn unD =$Baifen in erridjtenDe SonD, 
Das oUaemctne ftranfenfiauS in iDlormarosrSvget, DoS in XemeSOár ?u erricfitenDe nüßemetue ftraníetu 
haus, Der ©uDapefter oDgemeine polptlinifdie Herein unD DaS aUgemcine ftroufenfiaus in IHunfacs 

mit je einem SefintchXficilc Des $11 erboffenDen Äcincrträgniffes bcOaifit mcrDen.
Die auf 343.5 festgestellten Gesanmit-Gewinnste 

betragen laut be« nachficheuben ©ptelplane«

100.000 Otilclen in österr. Währ.,
unb jroar:

1 §aupt>Xreffer mit.
bann

60.000 ft.

1 Xreffer k 10.000 ft-. $uf. • . 10.000
3 k 5.000 H . 15.C00

10 k 1.000 „ rt . 10.000
20 k 500 B . 10.000

100 ä 100 » m . 10.000

ü® 5'i

300 Xreffer ä 50 fi., juf. 

It I 3000 Xreffer & 10 „ „

. 15.000 f. j § 

. 30.000 , / *

$ie Siebung erfolgt itnroiPerrufit^ am 23. 3utti 1892.
Das Los kostet 2 fl. österr. Währung. om «-4

Sdfe find ju hohen: bei ber tiotto=£irectiott in HuDnpeft (j3ep, ^auptgoUamt, $albfto(f), hei allen flottom
oats- unD teuer :'2temtern, bei ben meiften 'Poftämtern, beim „Stercur“ in 2Sien unb bei ben in allen 

Stabten unb bebeutenberen Ortfchaften anfgepeHten SoS=?lhia^:Crganen.
iBubapeP, am 1. 2tprit 1892.

König!, ungarische Lotto-Direction.

Deutsch - Desterreichische Mauuesmauuröhi en-Werke,
Haupt-Biirean £;,ÄaÄS Wien, I., S&rntnerrlng 17.

@entraUS8urcau: .'Seriin N.W=, Variferpiah 6. — Xöerfe in Ärmotau in SRofimen, 9temf*eib unb SBonS a. b. Saar. — $elegr.i2tbr.: dtohrmanneémann.

Aahtlos© lannesmaunröhreil (birectcs 3BoI$^Drobuct aus bem maftlom 3tahlblnc#)_
zl,,,, r.lrv.zx h i.£ir> sen 50—350 2Kittimetern Xurpimefier, in ©anbpärten Bon 4, 5 ober 6 PRillimetetn, mit gtanfdien ober 3JIupen, für ®ampf=, SBaffer?, 

^.OCHUlUCKiOillöli Petroleum:, Fhrepluftsííeitnngen. Uebernatgme ganger Seitungen.
Qiadavnli' ait für Sieberofirfeffel, Üocomotinen, Soeomubilen, 3d)ifféfeffel :c. Sieberöhren mit son ber geuerfeite petig abnehmenber iBanbpärle, neuefe 
0160.61 Olli oll unb practifch cmpfeblengtocrthepe gorm. Ohne 'Preiserhöhung.
Gasrohren, Bohrröhren und Hohlgestänge, f&WSr«”*”' Wm’M m ,Srt»

Telegraphenstangen und Telephonstangen,

Aluminium-Röhren. yy ^rci^Itften, Sofit*anfd>taa. nnb Onfbrniationen auf tOunfdi foftenfrei. "W
BE?:.

|ir5n$

gangiährl
{lathiähjf
SierteljäJ
äRonatlia
®2it3aM

i>an«,
®inge|

JJUt

Jalbjähr J
gierteljäf

öalhiähq
ariertetjalf
gif ',«Adolf
!Rannfcrli>|
gejicöt; uo

21
engtiicfieif
6ir ilib|
unDcrfitii
iuftefit,
bahnen.
Sotlege
Än^ängd
bie Unté
gieuroafij
beS Sori
SBäbteriJ
Dtrtreterj
Seite ifif
ßuberfid

ei
beöorftatf 
ber „®el 
ftanb bei 
was lag) 
junge 9i| 
ber ®ejq 
ju fefiönj 
SaliSbuij 
5>awarbe| 
alte ®la| 
jweiten 
Soßit 
feiner 
„langweil 
oergotbetf 
Baben fil 
baarf^ar 
für Ion gl

erflärte, 
beinen g^ 
erflärt, 
fei. 
gefdjioffe^ 
in ifirem r 
ja fie üb
Serantml 
©labftonl 
finb; erj 
aber auf] 
Taceat 
gähigfeitj 
als 3Jtin| 
bon 20 j 
SRönner] 
gebung 
anbere $| 
nichts bo 
©labftonj 
hin unb [ 
CsauS ge{ 
pefi bari

fDrnef nnb Beriag von Tb. Stelnheuasen's Naehfolger (Adelf Retseeeberger).

ließ feinj 
QÍS mouj 
bie wemj 
nennt, 
toeggefeg^ 
wieber 
Weben bd 
babinftat]
Sßogelbee 
When, bei 
bie reife] 

8
Ia9. faß 
liefen 
hatte, 
fie trugJ 
fchmetjlij 
iprathen 
bes fförjj 
bes jund 
SBotfien 
bttrefi bei 
beffen 2e 
Worben
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